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00. BATE PAPO INICIAL.

Ol3d querido amigo concurseiro. Esta tentando ingressar na area do servigo publico, uma
area que atrai por varias razdes: Tanto pela estabilidade e possibilidades de progressao na carreira
guanto pelo viés cidaddao de ocupar uma vaga de um cargo importante para a sociedade. Sao varias
as motivacOes pelas quais vocé esta tentando. Um salario melhor, estabilidade para cuidar da
familia... Enfim. Sdo muitas coisas. E elas devem te acompanhar a todo o momento em sua
preparacdo. E onde vocé encontrard motivacdo nas horas mais dificeis, quando até mesmo
podemos ter a ideia absurda de desistir. A motivacdao é o combustivel necessario para a sua
preparacao. Motivacdo associada a disciplina de estudos é a chave do sucesso.

Motivagdo, Disciplina e Estratégia. E o tripé do sucesso e estou aqui com a equipe
Estratégia Concursos para leva-lo ao sucesso e alcangar seus objetivos. Vamos logo, pois nao
temos tempo a perder. Nosso tempo é valioso. Mas fique tranquilo. O nosso conteddo tem uma
guantidade razodvel de assuntos, mas que distribuidos em um bom numero de aulas, vamos
estudar tudo, bem detalhadamente, entdo pode conter a ansiedade. Tudo vai correr bem e foi
devidamente distribuido para que vocé possa alcancar seu almejado sucesso. Leia e releia suas
aulas. Faca e refaga seus exercicios. A repeticao é a mae do aprendizado. A memorizagao deve vir
da repeticdo dos exercicios e do acimulo das leituras. E a melhor forma de memorizar o contetdo.
Aos poucos e através da repeticao. Caso vocé ja domine o conteudo tedérico pode concentrar-se na
resolucao de exercicios. Para avaliagdes que demandam resultado a pratica de questdes é
imprescindivel e se tiver que priorizar alguma atividade, que seja a resolucdao e o estudo dos
exercicios, mas lembre-se: o ideal é um ciclo completo: Leitura da teoria e pratica dos exercicios.

Entdo vamos ao trabalho. E um convite aos estudos. Venha comigo. Vamos desmistificar a
Geografia e gabaritar a disciplina.
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1. MOVIMENTOS DA TERRA E SUAS CONSEQUENCIAS

e
‘
L]

A Terra realiza varios movimentos, em que os principais sdao a rota¢ao (em torno do préprio
eixo) e a translacao (em torno do sol). Uma volta completa ao redor do sol dura 365 dias e 6h
aproximadamente. Como o dia tem 24h, a cada 4 anos acrescentamos um dia no calenddario em
razao das horas excedentes (6 + 6 + 6 + 6 = 24), que é o que chamamos de ano bissexto, em que
fevereiro passa a ter 29 dias.

Inclinagao da terra: 23°27 mim em relagao ao eixo da ecliptica.

Equindcio de
Marco o if
ECI’ptICa

Solsticio de
Junho

Solstucno de
Dezembro

Equindcio de @\\Q

/

Setembro

Trépico de Cancer Equador voltado Trépico de Capricornio Equador voltado
voltado para o Sol para o Sol. voltado para o Sol. para o Sol.

v/ 0 norte geografico ndo coincide com o norte magnético: O norte geografico é como se
fosse perpendicular ao plano da ecliptica, e o norte magnético, para onde aponta a bussola,
coincide com a inclinacdo de 23927’. Tanto o norte geografico quanto o magnético apontam
para a mesma direcdo, mas nao sdo coincidentes, ou seja, hd um desvio entre eles.

v’ Distribuicdo desigual da luz na superficie.

v Esta¢des do ano. Os solsticios marcam o inicio do verdo e do inverno. Os equinécios
marcam o inicio do outono e da primavera.

Ay
Esclarecendo

A distribuicao de luz varia com as estagoes do ano.
Verao: dias maiores que a noite.
Inverno: noites maiores que o dia.
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v" Quanto maior a latitude (distdncia do equador) maior desigualdade na distribuicdo da luz.
No Equador (latitude 02) em qualquer época do ano, ha 12h de luz e 12h de penumbra,
durante as 24h do dia. Em maiores latitudes, no verao, ha 13h de luz e 11h de penumbra.
Quanto mais proximo do polo maior a diferenca. H4 o fendmeno das noites polares que
chegam a ficar 6 meses em penumbra no inverno e 6 meses iluminados no verao.

1.1. ROTACAO.

O movimento em torno de seu proprio eixo.

Sentido Oeste = Leste

Movimento aparente do Sol:

O nome “aparente” se da gracas ao fato do sol ndo se movimentar. Ele esta parado
enquanto a terra faz o movimento em torno dele, porém olhando do ponto de vista da superficie
terrestre, o sol estd se movimentando de Leste ---=> Qeste.

O sol “nasce primeiro no Leste”. “Oriente: A terra do sol Nascente”.

v" Dia e Noite.

1.2. TRANSLAGAO

Rotacao do Planeta ao redor do sol.
v Orbita eliptica.

Uma das consequéncias da inclinacdo do eixo terrestre sdao as estacdes do ano. Em cada
momento do movimento, a superficie terrestre é iluminada de forma desigual. Observe
atentamente a imagem que quando é verao no hemisfério Sul, é inverno no hemisfério Norte. Se
nao existisse a inclinagdo, nao existiriam esta¢des do ano.

Solsticios:

v Maior desigualdade entre o dia e a noite (de verdo: dia > noite) de inverno: noite > que o
dia.

v Verdo e inverno.

v/ Quando o hemisfério Sul é inverno no hemisfério Norte é ver3o.
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Equindcios:

v Maior igualdade entre dia e noite (12h dia/12h noite).

v Outono e primavera.

v A luz solar incide perpendicularmente nos trépicos. Por exemplo, S3o Paulo (cortado pelo
trépico de capricérnio) no equindécio de primavera (23 de setembro) o sol ao meio dia est
ara sobre sua cabeca e ndo terd sombra.

EQUINOCIO
21 de marco

SOLSTICIO

21 de junho
EQUINOCIO
23 de setembro
| Hemistériosul | Inicioentreosdias  Hemisférionorte
n Equindcio de primavera ] 22e23de s_ggambro | %Equinécio dg ggtqgg 2
}< Solsticio de verdo 22e23de dezemprq - §9!$,ﬁq0, dg Ainvermq
E Equindcio de outono 2021 de margo , ‘Vféguiqggi‘qﬁqg_p_rimaveria
‘ ~ Solsticio de inverno 4 22e23dejunho | Solsticio de verao
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DURACAO DO DIA
Circulo de Hluminatao PGlo Norte NAS VARIAS LATITUDES

—enieA Sy

Observando a imagem acima, podemos perceber com clareza a distribuigao desigual da luz.
E verdo no hemisfério Norte e inverno no hemisfério Sul. Observe que quanto maior a latitude ao
norte, maior a durag¢ao da luminosidade durante o dia. E no hemisfério Sul quanto maior a latitude
no inverno, menor a luminosidade.

Perceba que no Polo Norte, durante 6 meses permanece iluminado, e o Polo Sul permanece
6 meses na penumbra.

16

80% [ O grafico associa a umidade relativa
-1 14 do ar e a temperatura durante o

Umidade relativa Temperatura -1 12 dia. Podemos observar que nas

70% o 10 primeiras horas do dia quando a

temperatura é menor a umidade

o)

relativa do ar é maior. Durante a

60% tarde, com as maiores temperaturas
(o]

Umidade relativa

a umidade relativa do ar diminui.

»
Temperatura (°C)

50%

0O 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Hora do dia
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2. O EsPACO NATURAL E ECONOMICO: ORIENTACAO E LOCALIZACAO.

V" Linhas imaginarias: Paralelos e meridianos.

v' Paralelos: Linhas que cortam o planeta no sentido horizontal. O principal paralelo é o
Equador, que divide o planeta em dois hemisférios: Norte (ou setentrional) e sul (ou
meridional).

v/ Meridianos: Linhas imagindrias que cortam o planeta em sentido vertical. O principal
meridiano é o Meridiano de Greenwich, que passa pela cidade de Londres, na Inglaterra, e
divide o mundo em dois hemisférios: Oeste (ou ocidental) e Leste (ou oriental).

v" Pontos cardeais:

CARDEAIS:  COLATERAIS:

| N = ncl:rte NE = n%rdeste
NO i NE S=su SE = sudeste
NN SNNE E = este NO = noroeste
O = oeste SO = sudoeste
INTERMEDIOS:

NNE = nor-nordeste
NNO = nor-noroeste
SSE = su-sudeste
SSO = su-sudoeste
ENE = és-nordeste
ESE = és-sudeste

S OSO = oés-sudoeste
ONO = oés-noroeste

v' Coordenadas Geograficas:

latitude Iongitude ,ikt.ravés do cruzamento e.ntre paralelos

e meridianos podemos localizar qualquer
ponto no planeta terra. Podemos determinar
a Latitude (distancia do equador medida em
graus) varia para norte e sul e o ponto de
referéncia é o Equador cuja latitude é O e, a
Longitude (distancia do meridiano de
Greenwich medida em graus). Varia de oeste

para leste e o ponto de referéncia é o

Greenwich cuja longitude é 0.

Veja o planeta dividido em hemisfério norte e sul através do equador e hemisfério ocidental e
oriental pelo meridiano de Greenwich (linhas vermelhas). As areas proximas ao equador sdo de
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latitude baixa e recebem maior insolacdo, sdo, portanto, mais quentes e Umidas. Quanto mais
distante do equador, maior a latitude (portanto as zonas polares sao de alta latitude).

e

!7

A latitude permite que possamos
determinas as zonas climaticas da terra (polar ou
ZONA TROPICAL OU INTERTROPICAL Pacinco glacial temperada e tropical).

R T
@ o
»
TROPICODECANCER /

:(;“5:”2? OCEANO OCEANO
AL ATLANTICO ‘ INDICO

TROPICO DE CAPRICORNIO \
{ 4 t
\ / Vs Pz

U5 L g )

- ZONA TEMPERADA DO SUL L~ 2
< £ o
CIRCULO POLAR ANTARTICO. \.&4- -

SO
e IAL ANTARTICA e

A longitude nos permite padronizar a
hora usada no mundo.

A hora mundial é calculada pelos fusos-
horarios.

v" Fusos horarios:

Cada fuso corresponde a 1h e o planeta esta divido em 24 fusos. S3o0 como os gomos de
uma laranja. Qualquer ponto dentro do “gomo” possui a mesma hora. J& comentamos que o
Meridiano de Greenwich divide o planeta em hemisfério ocidental e oriental. E também o ponto de
referéncia para a determinacao das horas, entao toda a localidade localizada a oeste do meridiano
de Greenwich possui o horario atrasado em relacdao a Londres e toda localidade localizada a leste
do meridiano possui o horario adiantado.
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Brasil — Fusos horérios

Penedos de
S. Pedroe
S. Paulo

Arquipélago
Fernando
de Noronha

Is. Trindade e
Martim Vaz

N
4/ RS A
\/\\ 0 490
B SIS
a a = { km
£ Sl i 2° 1° )
i "orz horas Meio-Dia 18 horas

- Se em Belo Horizonte marcar no relégio 16h:

- Serdo 15h em Cuiaba (MT).

- Serdo 14h em Rio Branco.

O Brasil possui 4 fusos hordérios.
Todos atrasados com relagao a Greenwich,
como podemos observar nos mapas. Em
teoria temos, portanto, 4 horarios. Entao,
para padronizarmos as horas nas diferentes
regioes, adotamos a hora oficial. A Hora
oficial do Brasil é a da capital Brasilia, que
fica no centro-oeste, no estado de Goias,
portanto o segundo fuso, que é atrasado 3
horas com relacdo a Greenwich. Isso

significa que:

Se em Londres forem 15h, nas cidades de
Brasilia, Sao Paulo e Fortaleza serda 12h
(todas estas cidades estdo localizadas no
segundo fuso), e na cidade de Manaus
(AM), 11h e Rio Branco (AC), 10 horas.

- Serdo 17h em Fernando de Noronha (ilhas oceanicas. Estdo no primeiro fuso do Brasil,
duas horas atrasadas com relacdo a Greenwich. Politicamente pertence ao estado de

Pernambuco).

- Serao 19h em Londres.

Agora volte a observar o mapa do planeta dividido em fusos horarios, que temos logo

acima. Se em Londres marcar 12h no reldgio, que horas serdo nas cidades de Melborne (Australia)

e Brasilia? Vamos 13, o primeiro passo é contar os fusos que os separam. A Oeste de Greenwich a
hora é atrasada e a Leste a Hora é adiantada. A cidade de Brasilia estd a trés fusos a Oeste de
Londres. Portanto sdo trés horas atrasadas. O horario em Brasilia sera 9h. Melborne esta localizada

10 fusos a leste de Greenwich. Portanto 10 horas adiantadas. O horario em Melborne serd 22h.

Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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= = = Linha de Mudanga do Data

OCEANO
ATLANTICO

G
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3. CARTOGRAFIA.

Conceito: E o conjunto de técnicas matematicas e artisticas cujo objetivo é a representacido
da terra num espaco plano.

3.1. HISTORICO DA CARTOGRAFIA

As representacOes cartograficas mais antigas
surgiram na antiga mesopotamia; o mapa de Ga-Sur
e de Bedolina (na Itdlia). Representavam o espaco
ocupado pelos homens naquele tempo e
colaboravam para a locomocao, localizacao e
registros de recursos importantes. Nos mapas
antigos era muito comum a representagao da
mentalidade da época, como podemos observar nos
mapas medievais a presenca de seres mitologicos,
que ainda eram presentes nas representagdes do

Representacao de uma organizacao social camponesa de Bedolina, no vale do mu ndo no Sécu |O XVl e XVl I . N (o} Sécu | (0] XV d

rio P6, norte da Itdlia, datada de 2400 a.C a

cartografia teve um grande avango devido ao
periodo conhecido como “As grandes Navegacdes”. As poténcias maritimas europeias passaram a
registrar rotas de navegacdes e novos territérios encontrados eram de importancia estratégica e
considerados segredos de Estado, para que os paises assegurassem para si o controle das novas
descobertas.

Os mapas eram geralmente incompletos e as
informagOes eram acrescentadas pouco a pouco, entdo os

registros cartograficos que possuimos hoje sdao o resultado
de séculos de acumulo de dados levantados por viajantes
e cartografos. A maior parte dos mapas entre o século XV
e XIX eram incompletos, pois representavam o mundo
conhecido em cada momento histdrico.

Observe este mapa da América do Sul que ja
demonstra um contorno bastante préximo da realidade
como sabemos hoje. Preste atencdo no destaque que foi  ‘“CHHAN
dado ao estudrio do rio da Prata e a auséncia de

informacgdes sobre o rio amazonas.

Mapa da América do Sul, feito por Pierre Desceliers em 1546,

E?J Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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4. ESCALAS.

Sao as relagdes matematicas entre a distancia real e a distancia representada nos mapas.
Podem ser graficas ou numéricas como no exemplo abaixo. Em cada exemplo primeiro temos a
escala numérica e abaixo de cada uma a correspondente escala grafica.

Escala 1:25000
1000 m 500 9 1000 2000 m
o = ===
Escala 1:50000
1000 m [ 1000 2000 3000 m
[ o = e ——— e e
Escala 1:100000
2600 m 0 2000 40ca 5000 m
[0 = 9 = I e ———————— ——————————————— S———————————
Escala 1: 250000
5 0 5 10 l" 20 Quidenetros

E?J Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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5. GRANDEZA DE ESCALA.

Pense em duas escalas numéricas: 1:10 e 1: 10.000. Qual escala é maior? Simples: preste
atencdo que a escala é uma divisao. Na primeira 1 cm no mapa corresponde a 10 cm na distancia
real e na outra 1 cm no mapa corresponde a 10.000 cm na distancia real. Na primeira teremos
maiores detalhes, por isso escala grande. Na outra, poucos detalhes, entdo escala pequena.
Podemos pensar também de outra forma: 1/10 = 0,1 enquanto 1/10000 = 0,0001. 0,1 > que
0,0001, portanto 1/10 é um niumero maior entdo, escala grande. Observe os exemplos:

Escala grande: S3o usadas para plantas de imdveis, bairros e até mesmo cidades, pois
conferem um maior grau de detalhamento. Observe o mapa do Estado do Vaticano, localizado
dentro dos limites da cidade de Roma. Podemos ver grande detalhamento devido ao uso da escala
grande.

T e

O VATICANO ¢ uma cidade-Estado encravada dentro da cidade de Roma, a capital da [talia. E o menor pais do mundo
em superficie (0,44 km?) e também o menos populoso (1 000 hab.). O Vaticano € a sede politico-administrativa da
Igreja Catdlica Apostolica Romana.

Escala pequena: S3o usadas para representar grandes superficies e apresentam pequeno
detalhamento da area representada. Procure no mapa a Italia, onde esta localizada a cidade de
Roma e o Vaticano e perceba que nem aparecem, pois nao sao mostradas nem mesmo as capitais
dos paises. A escala deste mapa é 1:54.000.000, ou seja, 1cm no mapa representa 540 km na
distancia real (ou 54.000.000 cm).

@ Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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QCEANO ol ot
| ko ARGELA | U

.- [OCEANO

PACIFICO

MERIDIANOS

\\\3

Toda projegao traz uma dificuldade, pois ao tentarmos representar uma superficie proxima
da esfera (3 dimensdes) em uma superficie plana (2 dimensdées) teremos distor¢cdes. Toda projecao
traz um tipo de distorgdao. A distor¢ao é um problema insoluvel da cartografia. Entdo podemos
representar o planeta de varias formas, todas estdao corretas pois pretendem oferecer uma
informacgao especifica: ou anglos para navegagao, ou proporcdes entre territdrios ou distancias
relativas. Para constru¢ao de mapas ha algumas proje¢des principais:

Quanto a superficie de projecao

Cilindrica Conica Plana

@ Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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v A projecdo plana ou azimutal representa o planeta em um circulo em que os meridianos
partem dos polos. O polo é o ponto de menor distor¢do, entao quanto mais proximo dele,
menor a distor¢do (quanto maior a latitude menor a distorc3o). E usada na maior parte das
vezes em mapas geopoliticos como o mapa da ONU.

v A projecdo conica representa com menor distor¢do areas de médias latitudes, por isso sdo
mais usadas para representar areas de médias latitudes.

v A projecio cilindrica é a mais comum nos mapas escolares e é a base cartografica nacional,
usada como referéncia pelo IBGE. As dreas préoximas ao equador (baixa latitude) sofrem
uma menor distor¢ao, que aumenta com a latitude. Entdao as dreas temperadas e polares
sao as mais deformadas, aumentando suas areas. Veremos abaixo as duas mais importantes
projecdes cilindricas que podem ser conformes (preservam os anglos) os equivalentes
(preservam as proporgdes.). Existem diversas projecdes cartograficas como vocé pode
observar abaixo. Fique tranquilo, pois ndo é necessario memorizar tudo isso, mas antes é
importante compreender os principais conceitos aqui apresentados e aprender a fazer a
leitura dos mapas, ou seja, analisa-los e tirar conclusdes.

leerentes prolegoes cartograficas

2. Projecdo de Behrmann 3. Projecdo de Gall-Bertin

5. Projegdo de Bertin 1950 6. Projecdo “Atlantis”
de Jo wholomew

-~

Diferentes centros:
o{ ¢3o de Gall-Bertin Projecdo de Gall-Bertin ro egﬁo de Buckminstar Fuller
centrada no Pacifico centrada sobre a América ada sobre a América

Atelier de cartographie de Sciences Po, 2012

?

SciencesPo. | carlo
A Uso autorizado somente para fins pedagégicos, Para quaisquer outras formas de
utilizagio, contactar: carto@sciences-po.fr
Atelier de carto%\raphle de Scnences Po, 2012 Pedagogical use only. For any other use dissemination
http://cartographie.sciences-po.fr or disclosure, either whole or partial, contact : carto@sciences-po.fr
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7. PROJECAO E IDEOLOGIA.

Ha dezenas de projecdes, contudo em torno de 20 sdo projecdes praticas, mas para nossa
sorte os exames vestibulares e concursos publicos centram-se em duas principais: Mercator
(século XVI) e de Peters (XX).

Projecao cilindrica conforme de Mercator:

W. GREENWICH E. GREENWICH
A 180° 160° 140° 120° 100° 80° 60°
T T ] A SE

400 e l

|
|
1
|
|

t

S

it
{1
=t -
|
| {
id MESC B TR, (R 5 B

600 _,;:_.

ST NN, X OO U YOI N S N S
Pi ojecao cilindrica L‘«’(,/Luf)i’tv’//ﬁ.’/ conforme de Mercator,

Projecdo cilindrica equivalente de Peters:

Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
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8. MAPAS TEMATICOS.

Seu principal objetivo é apresentar um tema especifico, com as informacgdes representadas
na base cartografica escolhida. Ndao ha necessariamente a preocupagao com a exatidao
cartografica em anglos ou formas, mas a de passar graficamente informagdes para quem o analisa.

g

NUMERO TOTAL DE ASSASSINATOS
RELACIONADOS COM CONFLITOS
FUNDIARIOS

y

1998-2002  2003-2007  Sem ocorréncia

20
15

410 [1cem =20 mortes
5

ELABORAGAO: SIMIELLI, 2009, com dados de
www.eptnac.com.br, fev. 2009. @ 2008, M. E. Simielli.

MORTES EM CONFLITOS NO CAMPO

1998-2007

UNIDADES INDUSTRIAIS

NUMERO DE UNIDADES
s oo E0000

@ ABAIXO DE 1000 UNIDADES

SLABORAGAO: SIMIELLI, 2009, com dados
2o IBGE, 2009. © 2009, M. E. Simielli.

Uma amostra de que na cartografia tematica temos exemplos cuja preocupacdo é a
informacao grafica, é a técnica da anamorfose, em que as formas geograficas representadas nao
seguem as caracteristicas de seus tracados, mas sdao deformados em beneficio da informacao

grafica.
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QUESTOES

COMENTADAS

1. (EMATER-MG - Gestdo Concurso - 2018 - Assistente Técnico | - Geografia)

Analise as assergdes abaixo e a relagao proposta entre elas.

I. Mapas tematicos, geralmente, sdo mais detalhados e usados para tratar areas e/ou
assuntos especificos.

PORQUE

Il. Apresentam pequena escala, com poucas reducdes, possibilitando visualizacdes mais
amplas.

Sobre essas duas assergdes, é correto afirmar que

A) a primeira é falsa e a segunda é verdadeira.

B) a primeira é verdadeira e a segunda é falsa.

C) as duas sao verdadeiras, mas nao tém relacao entre si.

D) as duas sdo verdadeiras e a segunda justifica corretamente a primeira.

Comentarios

Mapas tematicos sdao aqueles que representam diferentes fendbmenos do espaco geografico, de um
tema especifico. Apresentam formas distintas de interpretacdo e leitura da realidade, dando
informacdes que ajudam o leitor compreender de maneira mais completa possivel o fendbmeno
geografico representado. Utilizam uma linguagem cartografica possibilitando tal compreensao:
titulo, legenda, escala, projecao cartografica, entre outros elementos. S3ao exemplos de mapas
tematicos: mapas histéricos, mapas politicos, mapas econdémicos, mapas fisicos, mapas sociais,
mapa cultural, mapa das redes de transportes, entre outros. Assim, a primeira afirmativa esta
certa.

Contudo, os mapas tematicos podem apresentar diferentes escalas, dependendo da finalidade da
representagdo, e ndo necessariamente uma escala menor. Quanto maior a escala de um mapa,
menor a area representada, e maior o nivel de detalhamento. O contrario também é verdadeiro.
Assim, quando “apresentam pequena escala, com poucas redug¢des” possibilita visualizagdes
MENOS ampla. Ex: Um mapa-mundi possui uma escala muito pequena, com uma darea grande
representada, apresentando MENOS DETALHE.

Gabarito: B
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2. (CESGRANRIO / 2018)

A um cartégrafo foi solicitado que fizesse um mapa baseado em uma maquete de um parque
florestal. Como ele nao teve acesso ao mundo real e a outras informagdes, fez 0 mapa com a
escala de 1:100 em relagdo a maquete.

Sabendo-se que a escala da maquete era de 1:10.000 para o mundo real, qual a escala que o
mapa deveria ter para representar a realidade?

A) 1:0,001

B) 1:0,1

C) 1:10

D) 1:1.000

E) 1:1.000.000

Comentarios

A questdo é bem simples e exige apenas a identificacdo de quantas vezes o parque florestal foi
representado: duas vezes, sendo a representacdo da realidade (parque) pela maquete, e
posteriormente foi exigido um mapa baseado nessa representacao cartografica. Assim, sabendo
gue a escala da maquete era de 1:10.000, basta acrescentar os dois zeros reduzidos em que a
maguete foi confeccionada. Temos:

Para representar a maquete: 1:10.000 (original) - 00 (dois zeros retirados) = ficando 1:100

Para o mapa: 1:10.000 (original) + 00 (pois a realidade foi reduzida duas vezes) = ficando
1:1.000.000

Gabarito: E

(CESPE - 2018 - IPHAN - Analista | - Area 2)

Para gedgrafos e cartégrafos, a escala como medicdo/célculo ou como recortes do territorio é
um conceito muito importante: nao ha leitura em um mapa sem determinacao da escala,
assim como nao ha analise de fenbmenos sem que seja esclarecida a escala geografica
adotada. A esse respeito, julgue os itens subsecutivos.

Se, em um mapa de escala 1:500.000, a distancia entre dois pontos é de 15 cm, entdo a
distancia real entre esses pontos é de 75 km.

Comentarios

Basta fazer a conta para obter a distancia real entre os dois pontos. No enunciado, o valor entre os
dois pontos ja foi mencionado, 15cm. Tendo em consideracdo que a escala é de 1:500.000, sendo
que, a cada centimetro representado no mapa, equivale a 500.000 centimetros na realidade. Assim
temos: 1:500.000 x 15 = 7.500.000
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Lembrando que esse valor que obtemos na questdo foi em centimetros. Assim, precisamos
transformar para quildometros. S6 mover a virgula para a unidade que se pede:

Km hm dam m dm cm, mm
Assim, temos o valor da distancia real entre esses dois pontos, que é de 75 km.

Gabarito: Certo.

4.

Se um fendmeno na superficie terrestre abrange uma grande area, como é o caso da aridez
do Nordeste, que atinge aproximadamente 1.000.000 km?, entdo, para representa-lo
cartograficamente, é necessario um mapa com uma escala pequena.

Comentarios

A escala é considerada pequena quando se reduz muito os elementos representados. Quando os
elementos sao apresentados em uma propor¢cao maior, a escala é considerada grande, pois
apresenta um numero maior de detalhes. Para nao esquecer da relacdo de escala versus
representacao numeérica, sempre bom lembrar da afirmativa (que parece bobo mas sempre salva)

Quanto maior o “nimero” que a escala apresenta, menor serd a escala.
Exemplos:

-> Mapa-Mundi 1:1.000.000 (numero muito grande) = escala pequena (lembre-se que é o inverso
do numero apresentado)

-> Mapa de um bairro 1:1.000 (numero pequeno) = escala grande (vai apresentar mais detalhes na
representacao

Gabarito: Certo

5.

Uma mesma escala numérica podera constar em mapas iguais, mas de tamanhos diferentes.

Comentarios

A escala cartografica deve ser escolhida em funcdao do objeto que se pretende representar e das
dimensdes do mapa que se deseja produzir. Assim, mesmo que a escala constar em mapas iguais,
o tamanho do mapa pode ser diferente. Um exemplo disso é a impressao em diferentes folhas
desse mesmo mapa: pode ser no tamanho A4 ou impresso no tamanho A2 e assim por diante. O
tamanho da impressao do mapa nao interfere na sua escala, visto que a representacao cartografica
da realidade depende da utilizagao da escala, que estabelece a relagao entre a dimensao real dos
objetos e a sua dimensao no mapa.

Gabarito: Certo
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A partir da escala cartografica, é possivel identificar a localizacdo de um fenémeno na
superficie terrestre.

Comentarios

A escala Cartografica ndao tem a mesma conceituacdao que escala Geografica. Enquanto a escala
cartografica se preocupa com o numero de vezes que o mundo real (ou parte dele) foi reduzido
para ser representado em um mapa, com a utilizagdo de uma simbologia adequada para a
apresentacao do tema determinado, a escala geografica se preocupa com a area de abrangéncia
gue se deve trabalhar para estudar coerentemente determinado fendmeno. Assim, podemos
entender como escala GEOGRAFICA, de acordo com Ind Elias Castro como:

"a escolha de uma forma de dividir o espaco, definindo uma realidade percebida/concebida, é

uma forma de dar-lhe uma figuracdo, uma representacdo, um ponto de vista que modifica a

percepcao da natureza deste espaco e, finalmente, um conjunto de representacées coerentes e
Iégicas que substituem o espaco observado” (CASTRO, 1996).

Assim, quanto maior for a escala cartografica, mais informacdes o mapa apresenta e a sua
simbolizacdo é muito pouco generalizada. Ao contrario, se a escala cartografica for pequena, o
mapa contera menos informacgdes e a sua simbolizacdo sera mais generalizada.

Fonte: CASTRO, I. E. Das dificuldades de pensar a escala numa perspectiva geogrdfica dos fenémenos. Trabalho apresentado no Coloquio “O
discurso geogrdfico na aurora do século XXI. Programa de P6sGraduagdo em Geografia, UFSC. Floriandpolis: 1996.

Gabarito: Errado

7. (IFB / 2017)

Qual sera a escala utilizada no produto cartografico se o municipio de Planaltina (GO) realizar
um mapeamento de uma area com precisao grafica de 0,2 mm, em que o detalhamento exige
gue sejam distinguidas fei¢des de mais de 3 m de extensao?

A) 1/1500.

B) 1/150.

C) 1/15000.
D) 1/150000.
E) 1/1500000.

Comentarios

Para resolver esta questao, precisa lembrar a fdrmula para calcular escalas:
E=D/d ou D=Exd

Onde:

E = escala do mapa

D = distancia real

d = distancia do mapa
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Assim, a questdo exige qual a escala utilizada, ou seja, o valor do E. O valor de D é de 0,2 mm e o
valor de d é de 3m. Observem que os valores possuem unidades de medidas diferentes. Vamos
transformar o valor de 3m.

Km hm dam m, dm cm mm

Temos: 3000mm

Aplicando na féormula:

E=0,2/3000

E=2/30.000 (dividindo por 2 ambos)
E=1/15.000

Gabarito: C

8. (FGV - IBGE - Técnico em Informacgdes Geograficas e Estatisticas / 2016)

O mapa 1 representa o territério brasileiro, seus estados e capitais. O mapa 2 representa as
mesorregioes do estado da Bahia. Ambos foram confeccionados a partir da base cartografica
do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) para serem impressos no mesmo
tamanho.

Mapa 1

Mapa 2

Fonte: www.mapasparacolorir.com.br

A representacao cartografica da realidade depende da utilizagcdao da escala, que estabelece a
relacao entre a dimensao real dos objetos e a sua dimensao no mapa. A escala cartografica,
portanto, deve ser escolhida em funcao do objeto que se pretende representar e das
dimensdes do mapa que se deseja produzir.
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Os mapas acima foram confeccionados em escalas diferentes em razao:

A) da grande extensao do territério brasileiro, o que obrigou a utilizagao de uma escala maior
que a usada no mapa de mesorregides do estado da Bahia;

B) da intengao de se obter um maior detalhamento no mapa de mesorregioes da Bahia, o que
exigiu uma escala maior que a utilizada no mapa do Brasil;

C) do cumprimento das regras internacionais de cartografia, as quais definem as escalas
apropriadas dos mapas de paises e de mesorregioes;

D) da necessidade de representar dreas que possuem a mesma extensao territorial mantendo
o mesmo nivel de detalhamento;

E) do principio cartografico do paralelismo, segundo o qual a representagdo de pequenas
areas territoriais requer pequenas escalas.

Comentarios

Para nao esquecer: A escala é considerada pequena quando se reduz muito os elementos
representados. Quando os elementos sdo apresentados em uma propor¢dao maior, a escala é
considerada grande, pois apresenta um numero maior de detalhes. Para ndao esquecer da relagao
de escala versus representacdo numérica, sempre bom lembrar da afirmativa (que parece bobo
mas sempre salva)

Quanto maior o “numero” que a escala apresenta, menor sera a escala.

A — Incorreto. Ao contrario da afirmativa, grandes extensdes territoriais exige uma escala MENOR,
pois ira representar menos detalhes da realidade.

C — Incorreto. A escolha da escala depende da funcionalidade e da necessidade do
cartografo/gedgrafo na utilizacdo da representagio das espacialidades dos fendmenos geograficos.
Cada representacao demanda uma escala diferente: um mapa exige um tipo de escala, ja uma
carta topografica exige outro, a planta segue a mesma légica e assim sucessivamente.

D —Incorreto. A representacdo dos mapas NAO é da mesma extens3o territorial.

E — Incorreto. Pequenas areas territoriais requerem maiores escalas, ou seja, mais detalhamento
da representacgao do espaco.

Gabarito: B

9. (Serctam - Prefeitura de Quixada - CE / 2016)

Na representacao grafica de uma planta de situacao plotada na escala 1:500, a distancia de
15 (quinze) metros corresponde a:

A) Um centimetro.
B) Cem metros.
C) Um metro.

D) Dez centimetros.
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E) Oito centimetros.

Comentarios

A resposta do gabarito que consta como alternativa A estd ERRADA. A QUESTAO NAO APRESENTA
GABARITO CORRETO ou houve erro de digitacdo, onde 1:500 deveria ter sido 1:1.500. Desta forma,
deveria ter sido anulada. Vamos a resolugao.

Transformando 15 metros em centimetros temos: 1500cm

X------ 1500 (onde x é a d, ou seja, a distancia no mapa)
x=3cm

Gabarito: Anulada

10. (FUNCAB - MPE-RO / 2012)

Um lote desenhado em uma planta na escala 1/2.000 teve sua area grafica medida com 10
cm2. O valor da area real sera de:

A) 4 km?

B) 4.000 m?

C) 200 m?

D) 0,2 km?

E) 100m?
Comentarios
Escala da planta: 1:2.000
Papel: 10 cm?

Aplicando na férmula, temos:
E=D/d ouD=Exd

Onde:
E = escala do mapa
D = distancia real

d = distancia do mapa

1/ 2.000 = x/10cm? (onde x é a distancia real)

10x = (1/2.000) 2 (invertendo a ordem, apenas para facilitar)
10x = 1/ 4.000.000

X = 400.000 cm? transformando temos 4.000 m?
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Km hm dam m dm cm, mm

Gabarito: B

11. (FUNDEP - CBM-MG / 2019)

Considere que foi solicitado ao Corpo de Bombeiros Militar a busca de um jovem
desaparecido apds afogamento em um rio. Analise esta carta topografica de trecho do rio
onde ocorreu o referido afogamento.

/é’{@/ / o/ &/
/ & .

N

I

B Local do afogamento

0= 4~ Curvade nivel
© (em metros)
e TN

o~ [__] canal Fluvial (rio)

30 (\
//' % B o0 150 m
A l | T |

O Corpo de Bombeiros Militar iniciou a busca pelo jovem desaparecido a partir do local do
afogamento, estendendo-a a jusante, em dire¢dao ao ponto

A) X.
B)Y.
C) Z.
D) W.

Comentarios

A jusante é o ponto referencial por parte de um observador em relagdo a um rio. Este é o oposto
da montante, que fica acima, de onde direcionam-se as nascentes. Logo, a jusante representa o
lado para o qual a correnteza se direciona. No caso da carta topografica utilizada como exemplo,
percebe-se que em direcao ao ponto Z as curvas de nivel se fecham, o que aponta um aumento da
declividade do terreno. Assim, faz sentido que a corrente esteja direcionada para essa drea, e o
jovem desaparecido possa ter sido arrastado em direcdo ao ponto Z ao invés dos demais pontos.

A — Incorreto. A alternativa estd incorreta pois o jovem nao teria sido levado no sentido contrario
do rio.

B — Incorreto. A alternativa esta incorreta pois, tendo o jovem desaparecido no local apontado no
mapa, ele nao poderia ter sido arrastado para um ponto mais acima do rio, como é o ponto Y.
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D — Incorreto. O ponto W também ficaria para o lado contrdrio do que se espera da procura,
ficando em um local onde ndo se identificam curvas de nivel entremeadas (menor declividade do
terreno).

Gabarito: C

12. (MPE-GO / 2018)

A respeito dos mapas tematicos, estao corretas as afirmativas a seguir, exceto:

A) Os mapas que representam a superficie fisica da Terra, como as formas de relevo, a
hipsometria, a hidrografia e o clima, sdo chamados de mapas fisicos.

B) A representagdo de divisas e fronteiras entre paises e/ou entre unidades federativas
estabelecidas e consolidadas politicamente é utilizada nos mapas politicos.

C) Mapas como os das Capitanias Hereditarias no Brasil ou do Tratado de Tordesilhas sao
econdmicos. Esse tipo de mapa é utilizado para representar algum acontecimento em algum
periodo historico.

D) Nos mapas estilizados, ndo hd a representacao fiel das propor¢des das diferentes areas do
espaco geografico.

E) A dinamica, indices e distribuicdo das populacdes sdo representados por um tipo especifico
de mapa tematico: o mapa demografico.

Comentarios

Os mapas econOmicos representam a producao do espaco econdmico de determinados territorios,
utilizando dados estatisticos para tal. A afirmativa estd incorreta pois os mapas das Capitanias
Hereditdrias e do Tratado de Tordesilhas NAO sdo exemplos de mapas econdmicos, e sim MAPAS
POLITICOS, que representam a divisdo de um territério segundo interesses diversos dos paises
envolvidos.

A — Incorreto. A alternativa A estd correta, pois os mapas que representa a superficie fisica da
Terra, com todos os seus fatores, sdao de fato chamados mapas fisicos.

B — Incorreto. De fato, os mapas tematicos que representam divisas e fronteiras sdo os mapas
politicos, em que tais informacdes sao interessantes.

D — Incorreto. A afirmativa é verdadeira. Os mapas estilizados nao utilizam as proporgdes fieis ao
real. Um exemplo desse tipo de mapa é a anamorfose.

E — Incorreto. A afirmativa esta correta, pois 0 mapa demografico € um tipo de mapa que utiliza-se
de dados quantitativos relativos as dinamicas da populagao e do espaco.
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Fonte da imagem: https://mapas.ibge.gov.br/escolares/publico-infantil/brasil/capitanias-hereditarias.html
Gabarito: C

13. (CONSULPLAN - SEDUC-PA / 2018)

Observe o tipo de representacao a seguir.

LB TS

P s /"‘\

/‘e“"/;}f\

Trata-se de:

A) Mapa fisico.

B) Anamorfose.

C) Croqui turistico.
D) Carta topografica.

Comentarios

A representacdo utilizada de exemplo é um CROQUI TURISTICO. Esse tipo de representacdo
procura apresentar de forma rapida determinada regidao, sem grandes detalhes e focando mais na
localizagao dentro desta. No caso do exemplo, objetiva-se apresentar os pontos turisticos do local,
apontando no croqui, por meio de desenhos que representam os pontos, areas como mercados,
igrejas, e outros monumentos turisticos relevantes em determinada regiao.
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A — Incorreto. O desenho apresentado NAO trata de um mapa fisico. Para configurar um mapa
fisico, o desenho teria de ter detalhes mais especificos, como representacdao das formas do
territdrio, o que nao ocorre no exemplo dado.

B — Incorreto. O exemplo de representacdo NAO é uma anamorfose, pois esta objetiva representar
dados quantitativos de determinados locais, utilizando de deformagdes no mapa para tal feito.

D — Incorreto. A representacdo NAO é uma carta topografica, pois ndo apresenta escala ou
deformacdes tipicas de uma carta, como a topografia dos locais representados.

Gabarito: C

14. (IFB / 2017)

Tipo particular de mapa temdtico em que as dreas dos territorios sdao mostradas em
tamanhos proporcionais a importancia de sua participacao no fendémeno representado.

O referido mapa tematico é:
A) Qualitativo
B) Pontual
C) Linear
D) Anamorfose
E) Dindmico
Comentarios

A anamorfose é um tipo de mapa temdtico que nao apresenta escala, por se tratar da
representacdao de dados quantitativos menos estaticos. Assim, a representacdo segue a
deformacdo que o que esta sendo apresentado exige nos diferentes territérios. Utiliza-se para
apresentar dados como mortalidade, niumeros referentes a economia dos paises, migracdes, PIB
etc. Logo, conforme o fator a ser representado, muda-se a dinamica do mapa, que sofre
deformacdes em sua apresentacgao.

A — Incorreto. O mapa sugerido pela questao trata de objetos QUANTITATIVOS, e nao qualitativos.

B — Incorreto. A alternativa PONTUAL se refere a um simbolo cartografico, e ndo um tipo de mapa
tematico. Este serve pra representar pequenas areas dentro de um mapa.

C —Incorreto. LINEAR também é um simbolo cartografico, que representa objetos muito pequenos,
mas de grande extensdo nos mapas tematicos, tais como rodovias, ferrovias etc.

E — Incorreto. Esta nomenclatura pode ser usada para representar mapas que apresentam
dindmicas de movimento nas dareas apresentada. No entanto, NAO se tratam, também,
especificamente de um mapa tematico.

Gabarito: D
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15. (IDECAN - Colégio Pedro Il / 2015)

Em uma aula de Geografia do Colégio Pedro Il, ao ser apresentada ao mapa abaixo, uma
aluna fez a seguinte pergunta ao professor: “A América do Sul é menor do que a

Groenlandia?”
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(Adaptado de http://www.freeusandworldmaps.com/html/World_Projections/
WorldPrint.html. Acesso em: 29/10/2014.)

Entre as alternativas a seguir estd a resposta recebida pela aluna e o ano/série que ela
frequenta. Escolha a alternativa que atende, simultaneamente, aos seguintes requisitos:
correcao do conteudo e adequacgao da linguagem do professor.

A) Nao, fazer o mapa do mundo é como tentar abrir uma bola de futebol em uma mesa. Vocé
terd que fazer ajustes. Por isso, a América do Sul esta muito deformada (12 série do Ensino
Médio).

B) Ndo, a América do Sul aparece proporcionalmente menor neste mapa, porque, na hora de

transformar a superficie curva em um plano, este continente foi bastante diminuido (62 ano
do Ensino Fundamental).

C) Nao, na confeccdo deste mapa, o centro de projecdo é a linha do Equador. Por isso, as
formas sdo mantidas e ha o comprometimento geométrico das areas localizadas em grandes
latitudes (62 ano do Ensino Fundamental).

D) Ndo, neste mapa foi utilizada a projecao cilindrica de Mercator. As dreas mais afastadas da
linha do Equador estdo bastante deformadas, por isso a Groenlandia aparece tdo grande (12
série do Ensino Médio).
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Comentarios

A resposta sugerida pela alternativa D estd CORRETA, pois utiliza-se de conceitos que os alunos ja
devem ter aprendido até a 192 série do Ensino Médio, e nocdes geograficas necessdrias a estes
entendimentos, como a deformidade de projecdes como a de Mercator, que justifica a aparéncia
“diminuida” de algumas areas se comparadas a outras.

A — Incorreto. A resposta sugerida seria muito simpldria para o nivel escolar da aluna, que no
Ensino Médio ja tem um histérico de aprendizado de cartografia, que exige o uso de termos mais
claros e especificos.

B — Incorreto. A resposta seria, novamente, muito pouco especifica e até mesmo imprecisa, sendo
gue no 62 ano do ensino fundamental ja se comeca a falar sobre proje¢des cartograficas, e o
professor poderia utilizar a pergunta da aluna para introduzir este assunto muito bem.

C — Incorreto. A resposta apresentada seria, desta vez, muito complicada para o nivel escolar da
aluna. No sexto ano ainda nao se ouviu falar de alguns dos termos levantados, e isso dificultard a
compreensao da classe.

Gabarito: D

16. (UFMT - IF-MT / 2015)

Sobre as projecdes cartograficas, analise as afirmativas.

| - As projegOes permitem representar a superficie esférica da Terra em um plano, mas todas
apresentam discrepancias em relagao ao real.

Il - As projegdes mais comuns encontradas nos livros de geografia sao a cilindrica, a conica e a
azimutal.

lIl - A projecao de Mercator é a mais utilizada nos mapas de navegacao maritima, entretanto
ela ndo conserva a proporcionalidade dos polos.

IV - A projecao de Peters é uma projecao cilindrica e conserva a proporcionalidade das areas.

Estdo corretas as afirmativas

A)l, 1l ell.
B)I, llelV.
Q) 1L, e IV.
D)1, Il e IV.

Comentarios

Como afirmado no primeiro ponto, existem diversos tipos de projecao cartografica para
representar a superficie segundo os mais diversos interesses. Porém, nenhuma consegue manter
fielmente todas as dimensdes representadas. O segundo ponto foca nas projecdes mais utilizadas
em livros diddticos, que sdo a cilindrica, que se apresenta na forma de um cilindro envolvendo a
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Terra, a cOnica, mais utilizadas para representar partes especificas do planeta (sendo aumenta-se
as distorcOes, e a azimutal (ou plana), que coloca paises na posicdo central ou foca nas regides
polares.

A —Incorreto. A alternativa estd incorreta pois a afirmativa Ill ndo é verdadeira. Embora a projecao
de Mercator seja uma das mais utilizadas nos mapas de navegacao maritima, ela, ao contrario do
afirmado, procura manter forma dos continentes, direcdes e os angulos verdadeiros.

C—Incorreto. A afirmativa lll ndo é verdadeira, o que desconsidera a questao.
D — Incorreto. Novamente, a alternativa estd incorreta pois a afirmativa Ill ndo é verdadeira.

Gabarito: B

17. (UFMT - IF-MT / 2015)

Observe a figura.

Essa figura simboliza a Organizacao das Nag¢des Unidas (ONU), que apresenta uma conotacao
politica e também técnica das projecdes cartograficas. A qual projecao ela é categorizada?

A) Conica.

B) Azimutal.
C) Cilindrica.
D) Senoidal.

Comentarios

Na projecao azimutal o polo norte é o centro do mapa, como pode-se observar na imagem do
simbolo da Organizacao das Nag¢des Unidas, em que o restante do mapa “circunda” o polo central,
organizados por meio de distancias em escala verdadeira, o que ndo deixa de causar deformacdes
na representacdo dos territdrios.

A — Incorreto. A projecdo NAO é a cdnica, pois esta representa uma superficie como um “cone”, o
que impossibilita que se feche como na imagem.

C — Incorreto. A projecao cilindrica apresenta a projecao da superficie terrestre sobre um plano, o
gue nao condiz com o apresentado no simbolo da ONU.
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D — Incorreto. A projecdao senoidal é um tipo de projecdo que procura manter as dimensdes
superficiais reais, deformando as periferias do mapa. NAO se trata da apresentada pelo simbolo.

Gabarito: B

18. (FGV - SEDUC-AM / 2014)

As projecOes cartograficas sdo solugdes para transformar a superficie esférica da Terra em
um desenho plano. Essas transformacdes sempre geram algum tipo de distor¢do. O mapa a
seguir, utiliza a projecao azimutal.

Sobre a proje¢ao azimutal, analise as afirmativas a seguir.
I. A projecdo azimutal conserva as formas e a proporg¢ao das areas.
Il. A projecao azimutal apresenta distor¢des mais acentuadas no centro do mapa.

lll. A projecdo azimutal preserva as direcdes verdadeiras a partir do ponto central do mapa.

Assinale:

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

D) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
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Comentarios

Sobre a projecao azimutal, somente a afirmativa Ill, em que a projecdao azimutal preserva as
direcdes verdadeiras a partir do ponto central do mapa, esta correta. Embora também apresente
distor¢des, assim como qualquer outra projecao cartografica, a azimutal sempre parte do polo
norte, que é o centro do mapa, e mantém as dire¢des e distancias em escalas verdadeiras.

A — Incorreto. A afirmativa | NAO esta correta. A projecdo azimutal, assim como as demais, n3o
conserva as formas e a propor¢ao das areas, havendo inevitavelmente distor¢des necessarias a
representacao das formas.

B — Incorreto. A afirmativa Il NAO estd correta. As distor¢des na projecdo azimutal se acentual
conforme se afasta do centro do mapa, que sempre é o polo norte.

D — Incorreto. Nenhuma das afirmativas sugeridas, | e ll, estdo corretas.
E — Incorreto. A afirmativa lll esta correta, porém a Il NAO apresenta algo verdadeiro.

Gabarito: C

19. (CESPE - SEDF / 2017)

Julgue o item subsecutivo, relativo a cartografia.

A cartografia tematica é uma importante ferramenta para a integracdao e a analise
geopolitica, pois permite representar, sobre uma base geografica, fatores intervenientes nos
processos politicos, étnicos e culturais.

Comentarios

A cartografia temdatica é importante para representacdes cuja utilizacdo de simbolos possa ser
interessante para caracterizacdo de determinado assunto em relacdo ao espaco geografico. Essa
forma de representacdao segue, assim como os demais tipos de cartografia, regras para sua
elaboracado. Seu objetivo é representar algum dado utilizando simbolos quantitativos e qualitativos
sobre uma base de referéncia, representando um territdrio geografico. Assim, pode-se representar
gualquer dado presente em determinada area, devendo-se haver as caracteristicas que outros
mapas também exigem, mas em suas legendas precisa ficar explicito o significado dos simbolos
para uma completa compreensdao do conteludo representado pelo mapa tematico. Dentro da
cartografia temadtica existem diversos tipos de mapas tematicos possiveis para cada tipo de
situagdo/representacdo especifica, e cada um tem uma forma de utilizacdo dos simbolos conforme
mais indicado, podendo-se explorar cada vez mais esse quesito para a representacao de
informacdes relativas a sociedades, como processos politicos, econdmicos, culturais etc.

Gabarito: Certo

20. (MPE-GO - MPE-GO / 2018)

A Rosa dos Ventos é formada por pontos cardeais, colaterais e subcolaterais. Qual é o
significado do ponto subcolateral NNO?

A) Nordeste.
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B) Nor-Nordeste.
C) Nor-Noroeste.
D) Noroeste.

E) Lés-nordeste.

Comentarios

A Rosa dos ventos é um dos instrumentos de localizacdo mais antigos utilizados, e é usada como
referéncia em mapas e cartas. Os pontos nela representados se dividem entre CARDEAIS,
COLATERAIS E SUBCOLATERAIS. No primeiro grupo encontram-se Norte, Sul, Leste e Oeste. Os
pontos colaterais sao Nordeste, Sudeste, Noroeste e Sudoeste. SO entdao surgem os pontos
subcolaterais, mais especificos, e que se dividem entre Nor-Nordeste (NNE), Sul-Sudeste (SSE),
Nor-Noroeste (NNW), Sul-Sudoeste (SSW), Lés-Nordeste (ENE), Oés-Sudeste (WSW), Lés-Sudeste
(ESE) e Oés- Sudoeste (SW).

A —Incorreto. Nordeste ndo é um ponto subcolateral da Rosa dos ventos, e sim um colateral.
B — Incorreto. O ponto Nor-Nordeste é representado pela sigla NNE e NAO NNW.
D — Incorreto. O Noroeste NAO é representado pela sigla NNW, sendo um ponto colateral.

E — Incorreto. O ponto Lés-nordeste é representado pela sigla LSE, e NAO pela sigla NNW, como
sugerido.

Gabarito: C

21. (MPE-GO / 2017)

Sobre a Rosa dos Ventos e os pontos cardeais e colaterais, julgue verdadeiras (V) ou falsas (F)
as proposicoes.

| - Os pontos colaterais sdo nornordeste (NNE), nor-noroeste (NNW), sul-sudeste (SSE), sul-
sudoeste (SSW), lés-nordeste (ENE), léssudeste (ESE), oés-sudeste (WSE) e oés-sudoeste
(WSW).

Il - Os pontos cardeais sdo Norte (N), Sul (S), Leste (E) e Oeste (W).
lIl - Nordeste (NE), Sudeste (SE) ndo sdo pontos colaterais.

IV - Noroeste (NW) e Sudoeste (SW) sao pontos colaterais.

A sequéncia correta é:
A)F-V-F-V.
B)F-V-V-F.
C)V-V-F-V.
D)F-V-F-F.
E)V-V-V-F.
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Comentarios

A alternativa A esta correta pois aponta como FALSA a afirmativa I, o que de fato é pois os pontos
sugeridos NAO s3o pontos colaterais, e sim subcolaterais; a |l é de fato VERDADEIRA, pois 0s
pontos cardeais sdo Sul, Leste, Oeste e Norte; A Il é FALSA, pois os pontos sugeridos sao, SIM,
pontos colaterais; e, por fim, a afirmativa IV é, sim, VERDADEIRA, pois os pontos NW e SW sao
colaterais.

B — Incorreto. A afirmativa lll esta incorreta, pois os pontos sugeridos sao, SIM, colaterais, e a
alternativa aponta como VERDADEIRA. Outro erro é que a IV esta correta, pois os pontos sugeridos
sao pontos colaterais, e a alternativa aponta como FALSA.

C — Incorreto. A alternativa sé acerta apontando a afirmativa |l como verdadeira, o que de fato ela
é e a lll como falsa. O restante encontra-se incorreto.

D —Incorreto. A alternativa erra ao apontar a afirmativa IV como FALSA, pois ela é VERDADEIRA.

E — Incorreto. A alternativa s acerta ao apontar a segunda afirmativa como verdadeira. O resta
esta incorreto.

Gabarito: A

22. (CESGRANRIO - IBGE / 2016)

Gﬂ

1n

20¢ 219 22° 23°

Disponivel em: <http://www.geografiaparatodos.com.br/
capitulo_2 a localizacao_no_espaco _e_os_sistemas_de_informacoes_
geograficas_files/image068.gif.>. Acesso em: 30 maio 2016.

Na Figura acima, a diferenca entre as longitudes dos pontos A e B é de
A) 32

B) 1

C) 2,5¢

D) 1,5¢

E) 29
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Comentarios

As diferencas entre os pontos demonstrados pela figura é de 1,52, pois o ponto A encontra-se em
22 e 20,59, enquanto o ponto B estda em 0,52 e 222. Logo, a diferenca é de 1,52 entre os pontos.

A — Incorreto. A diferenca entre as longitudes apontadas entre A e B NAO é de 32, pois a distancia
entre os pontos nao é tao grande.

B — Incorreto. A diferenca entre as longitudes de A e B NAO é de 12, e sim 1,52, segundo a figura.
C - Incorreto. A diferenca entre as longitudes NAO é de 2,5°.
E — Incorreto. A diferenca entre os pontos NAO é de 22, mas um pouco menos, 1,59.

Gabarito: D

23. (FGV - IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas / 2016)

Paralelos e meridianos sao linhas imaginarias que permitem localizar qualquer ponto na
superficie terrestre. Essas linhas determinam dois tipos de coordenada: latitude e longitude.
O mapa abaixo apresenta cinco pontos, localizados em coordenadas diferentes e
representados pelas letras A, B, C, D e E.
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Adaptado de: Bochicchio, Vicenzo. Atlas Atual Geografia - Manual de
Cartografia: projeto e orientagao técnica. S3o Paulo: Atual, s/d.

A partir da figura acima e com base no sistema de coordenadas, é correto afirmar que:
A) o ponto A estd localizado a 40° de latitude oeste e a 80° de longitude norte;

B) o ponto B esta localizado a 20° de latitude sul e a 20° de longitude oeste;

C) o ponto C estd localizado a 60° de latitude norte e a 40° de longitude leste;

D) o ponto D esta localizado a 20° de latitude norte e a 20° de longitude oeste;

E) o ponto E esta localizado a 40° de latitude leste e a 100° de longitude leste.

Comentarios

O ponto C, como indicado na alternativa correta e na figura, encontra-se localizado a 60° de
latitude norte e a 40° de longitude leste.
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A — Incorreto. A alternativa estd incorreta pois o ponto A estd localizado a 40°de latitude norte e a
80° de longitude oeste.

B — Incorreto. O ponto B ndao encontra-se localizado como o indicado, e sim a 20° de latitude sul e a
40° de longitude oeste.

D — Incorreto. O ponto D encontra-se, na verdade, a 20° de latitude norte e a 20° de longitude
leste.

E — Incorreto. O ponto E esta a 20° de latitude norte e 40° de longitude leste.

Gabarito: C

24. (FGV - Prefeitura de Jodo Pessoa - PB / 2014)

Em cartografia, os sistemas de projecdao sao adotados para que as informac¢des geograficas
possam ser representadas em um suporte bidimensional. A projecio de Mercator foi
desenvolvida pelo cartografo Gerardus Mercator, em 1569, e é até hoje bastante empregada
em atlas e livros didaticos. (Adaptado de MENEZES, Paulo e FERNANDES, Manoel. Roteiro de
Cartografia. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2013).

Sobre as caracteristicas da projecao de Mercator, assinale a afirmativa correta.

A) As distorcdes de area sdo quase nulas ou imperceptiveis.

B) Os polos norte e sul sao representados como areas e sem distor¢des.

C) Os meridianos sao representados por linhas curvas igualmente espacadas.

D) A escala é constante ao longo dos meridianos, variando em func¢ao da longitude.

E) Os paralelos sao espacgados a intervalos crescentes, a medida que se aproximam dos polos.

Comentarios

Na projecao de Mercator, os meridianos sao 24 e os paralelos, utilizados para se formarem os
fusos horarios, sao 12. Esses paralelos sdo linhas retas paralelas e horizontais, cujo espacamento
aumenta conforme aproxima-se dos polos, e decresce conforme aproxima da Linha do Equador.

A — Incorreto. A projecao de Mercator é uma das mais utilizadas no mundo hoje. Embora ela
mantenha o formato dos continentes, ela NAO mantém as dimensdes das areas representadas.

B — Incorreto. Os polos norte e sul, assim como outras areas, sofrem grandes distor¢des neste
modelo de projecgao.

C — Incorreto. Ela divide o planeta em 24 meridianos, mas estes NAO sdo curvos, e sim retos e
igualmente espagados.

D — Incorreto. A escala nao varia segundo a longitude nesse tipo de projecao.

Gabarito: E
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25. (FGV - Prefeitura de Osasco - SP / 2014)

O Meridiano de Greenwich é o meridiano que passa sobre a localidade de Greenwich, no
Observatério Real, nos arredores de Londres, Reino Unido.

(http://cultura biografieanline.it/greenwich-meridiano-osservatoriof)

O Meridiano de Greenwich, por convencao,

l. divide a terra em hemisférios norte e sul.

Il. permite determinar as latitudes.

ll. divide o globo terrestre em hemisfério ocidental e oriental.

IV. serve de referencial para o estabelecimento dos meridianos.

Assinale:

A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se somente as afirmativas lll e IV estiverem corretas.
C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas Il e IV estiverem corretas.
E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Comentarios

A alternativa esta correta pois tanto a afirmativa Ill, como a IV, estdo corretas. O Meridiano de
Greenwich é uma linha imaginaria convencionada em 1884 como inicio das longitudes e divisao
entre o lado Ocidental e Oriental. E também a partir dele que se dividem os meridianos ao redor
do planeta.

A — Incorreto. A alternativa esta incorreta pois nem a afirmativa I, nem a Il, estdao corretas. O
Meridiano de Greenwich NAO divide a Terra em Norte e Sul, e ndo determina latitudes.

C—Incorreto. A alternativa esta incorreta pois apenas a afirmativa lll é verdadeira, a | ndo.
D — Incorreto. Apenas a afirmativa IV é verdadeira.

E — Incorreto. NAO s3o todas as alternativas que est3o corretas

Gabarito: B
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26. (FGV - SEDUC-AM / 2014)

Aproveitando a Copa do Mundo no Brasil, o professor coloca o0 mapa a seguir em uma prova.

Mapa das cidades-sede da copa do mundo de 2014

S0 SE

PORTO ALEGRE ,.:‘

O professor fez varias afirmativas e pediu que os alunos assinalassem V para a afirmativa
verdadeira e F para a falsa.

() A delegacao dos Estados Unidos saiu do Centro de Treinamento em S3o Paulo e pegou a
direcdo noroeste para jogar contra Portugal em Manaus. Verdadeiro. Manaus fica a noroeste
da cidade de S3o Paulo, conforme verifica-se acima.

() A delegacdo da Holanda saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e pegou a
direcao sudeste para jogar contra a Australia em Porto Alegre. Falso. Porto Alegre fica a
SUDOESTE da cidade do Rio de janeiro. A Sudeste fica o Oceano Atlantico.

() A delegacdo da Inglaterra, depois de jogar contra a Itadlia em Manaus, retornou ao Rio de
Janeiro, seguindo a direcao sudeste. Verdadeiro. A cidade do Rio de janeiro fica a SUDESTE de
Manaus.

() A delegacao do Brasil saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e pegou a direcao
nordeste para jogar contra Camardes em Brasilia. Falso. Brasilia fica a NOROESTE da cidade
do Rio de Janeiro. A nordeste fica o Oceano Atlantico.

() A delegacdo da Espanha saiu do Centro de treinamento em Curitiba e viajou na direcdo
nordeste para jogar contra a Holanda em Salvador e, ao retornar a Curitiba, seguiu na direcao
sudoeste. Verdadeiro. Salvador esta a NORDESTE de Curitiba. E Curitiba esta a SUDOESTE de
Salvador.

As afirmativas sdo, respectivamente,
A)V,V,V,FeV.
B)V,F,V,FeF.
C)V,F,V,FeV.
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D)F,V,F,VecF.
E)F,F,F,VeV.
Comentarios

Basta pensarmos a rosa dos ventos no mapa e acertaremos a diregdo pedida nas questdes.
Segundo a alternativa, que estd correta, a primeira, segunda e quinta afirmativa sao verdadeiras. A
segunda é falsa pois, a delegacao da Holanda saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e
pegou a direcao SUDOESTE para jogar contra a Australia em Porto Alegre. A quarta afirmativa
também estd errada, pois o correto seria: a delegagao do Brasil saiu do Centro de Treinamento no
Rio de Janeiro e pegou a direcao NOROESTE para jogar contra Camardes em Brasilia, e nao
nordeste.

A —Incorreto. A alternativa A estd incorreta pois a segunda afirmativa é FALSA, pois a delegacao da
Holanda saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e pegou a direcdao SUDOESTE para jogar
contra a Australia em Porto Alegre, e ndo sudeste.

B — Incorreto. A alternativa B esta incorreta pois a ultima afirmativa é VERDADEIRA, e nao falsa.

D — Incorreto. TODAS as afirmativas que a alternativa aponta como verdadeiras e falsas estao
erradas.

E — Incorreto. A alternativa esta incorreta pois a primeira e a terceira afirmativa sao VERDADEIRAS,
e a quarta é, na verdade, FALSA.

Gabarito: C

27. (FUNDEP - CBM-MG / 2019)

Analise a figura a seguir, que representa o movimento da Terra em volta do Sol.

Terra mais
proxima do Sol

Terra mais
distante do Sol

Terra mais
distante do Sol

Terra mais
préxima do Sol

IBGE. Atlas Geogréfico Escolar. 6° ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2012. p. 10. Disponivel em: <https://atlasescolar.ibge.gov.br/>.
Acesso em: 18 jul. 2018 (Adaptacgao).

A Orbita terrestre é eliptica, o que aproxima a Terra do Sol em determinados momentos e a
afasta em outros, variagao esta responsavel pela ocorréncia das estagdes do ano.

Considerando essas informagdes, o que se afirma nesse trecho esta

A) correto, uma vez que é inverno quando a Terra se distancia do Sol e, consequentemente,
verdo quando dele se aproxima.
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B) incorreto, uma vez que a volta completa da Terra em torno do Sol, por se fazer em seis
meses, é distinta do tempo de sucessao das estagdes do ano.

C) correto, uma vez que sao quatro as posi¢des da Terra ao se movimentar em volta do Sol,
sendo cada posi¢ao correspondente a uma das quatro estagdes do ano.

D) incorreto, uma vez que as estagdes do ano decorrem, principalmente, da posicao do eixo
inclinado da Terra.

Comentarios

Existem alguns movimentos que a Terra possui em torno do Sol, entretanto apenas dois
movimentos sdao os mais conhecidos, a rotacao, que gera o dia e a noite, e a translacao,
movimento ao redor de si mesma que, combinado ao eixo inclinado do planeta, gera a exposi¢ao
de diferentes areas do globo em diferentes épocas. Assim, acontecem as estacdes do ano,
divididas entre Verao, Primavera, Outono e Inverno. Quanto o Hemisfério Sul inclina-se para longe
do Sol, acontece o Inverno nos paises presentes nesta regidao, enquanto no Hemisfério Norte
acontece o Verao, dado sua proximidade com o astro.

A — Incorreto. As estacdes NAO sdo causadas pelo distanciamento ou aproximac3o para com o Sol,
e sim por conta do eixo inclinado da Terra que, este sim, faz certas areas do planeta ficarem mais
“préximas” ou “distantes” do astro conforme o movimento de translagao.

B — Incorreto. A volta completa da Terra em torno do Sol NAO se dd em seis meses, e sim no
chamado “ano”, que adota por convencgdo 365 dias.

C — Incorreto. NAO sdo quatro as posicdes da Terra ao redor do Sol, e sim o simples movimento de
translagao, em que a terra gira em torno de si mesma enquanto gira, ao mesmo tempo, ao redor
do Sol, que causa as diferentes estacdes do ano.

Gabarito: D

28. (IFB / 2017)

A origem do horario de verao data do inicio do século XX. No Brasil, foi adotado pela primeira
vez em 1931, mas ndao permanentemente desde entao. Com a publicacdao do Decreto 6558,
de 08 de setembro de 2008, o horario de verdo passou a ter carater permanente: é adotado
em parte do territério brasileiro entre zero hora do terceiro domingo de outubro e zero hora
do terceiro domingo de fevereiro do ano seguinte. Nesse periodo, os estados em que for
implantado, os reldgios sao adiantados em 1h em relacao a hora legal de Brasilia.

Assinale a alternativa CORRETA sobre a por¢dao do territério brasileiro em que ocorre o
horario de verao.

A) Todos os estados litoraneos entram no horario de verao, pois a partir do solsticio de verao
no hemisfério sul, o periodo de insolagdao é maior, tendo em vista que o sol nasce mais cedo e
se pde mais tarde, até o equindcio de outono.

B) Os estados cortados pela linha do Equador possuem horario de verdo tendo em vista a
ampla incidéncia de radiagao solar e insolagao durante todo o ano.
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C) Na regido sul do pais, ndo ocorre horario de verdo, uma vez que esta encontra-se na zona
climatica temperada sul, caracterizada por quatro estagdes bem definidas e uma menor taxa
de insolagdo durante todo o ano, se comparada com as demais regides do pais.

D) Todos os estados da regidao sul, sudeste e centro-oeste, juntamente com os Estados da
Bahia e Rondonia, em fungao da posigao latitudinal, possuem horario de verao.

E) O horario de verdo é adotado nos estados mais distantes da Linha do Equador, onde a
diferenca de fotoperiodo permite que essa medida proporcione economia no consumo de
energia elétrica.

Comentarios

Nas areas mais préoximas da Linha do Equador, em maioria, ndao ha a necessidade em se adotar o
hordrio de verao por praticamente nao haver variagdo na iluminacdo solar ao longo do ano. Assim,
os estados do Norte e Nordeste brasileiros, por exemplo, ndo adotam o horario de verao. Em geral
sao as areas subtropicais e préoximas aos trépicos que tem por convengdo o hordrio de verao, para,
principalmente, haver economia de energia em um periodo do ano.

A — Incorreto. A alternativa estd incorreta pois nem todos os estados litoraneos adotam o horario
de verao.

B — Incorreto. A alternativa esta incorreta pois a afirmacao apresentada é falsa, sendo que os
estados brasileiros mais préximos da linha do Equador NAO adotam o horario de ver3o.

C —Incorreto. Na regido Sul ocorre, sim, hordrio de verao.
D — Incorreto. Nem todos os estados apontados adotam o horario de verao.

Gabarito: E

29. (IBADE - SEJUDH - MT / 2017)

O Brasil € um pais com grande extensdo territorial que determina diferencas entre os
hordrios das unidades da federacao. Sendo assim, ndo considerando o periodo do horario de
verdo, quando for cinco horas da tarde (17:00) no Mato Grosso sera, respectivamente, os
seguintes horarios no Distrito Federal, Pard e Rondonia:

A) 16:00; 16:00 e 17:00
B) 16:00; 17:00 e 18:00
C) 18 00; 17:00 e 16:00
D) 17:00; 18:00 e 16:00
E) 18:00: 18:00 e 17:00

Comentarios

Quando nado se considera o periodo em que o hordrio de verdao é adotado, o pais ainda tem
diversos fusos horarios em seu territério. Estados das regides Sudeste, Nordeste, Sul, Distrito
Federal e algumas outras localidades adotam o horario de Brasilia. J& estados como Rondonia,
Mato Grosso e Mato Grosso do Sul, entre outros, tem 1 hora a menos que Brasilia. Ha ainda uma
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porcdo do territério que tem 2 horas a menos. Por isso, neste periodo, quando for 17:00 no Mato
Grosso, que adota 1 hora a menos que Brasilia, no Distrito Federal serd 18:00, no Para sera
também 18:00, e em Rondbnia, que também segue uma hora a menos, sera ainda 17:00.

A —Incorreto. A alternativa esta incorreta pois os hordrios apontados nao estao certos.
B — Incorreto. Nenhum dos horarios apontados esta correto.

C —Incorreto. Embora no Distrito Federal de fato seja 18:00, o restante dos horarios sugeridos esta
errado.

D — Incorreto. Embora o horario do Para esteja correto, o restante esta errado.

Gabarito: E

30. (VUNESP - MPE-SP / 2016)

Um avido sai da cidade de S3ao Paulo com destino a Manaus as 22h do dia 2 de dezembro de
2015. Sabendo-se que a longitude de Sao Paulo é 46° 38’ oeste, a longitude de Manaus é 60°
0’ oeste, a duragcao do voo é de 2 horas e que Manaus nao adota horario de verao, qual o
horario local na chegada do voo?

A) 21h do dia 2 de dezembro de 2015.
B) 22h do dia 2 de dezembro de 2015.
C) 23h do dia 2 de dezembro de 2015.
D) Oh do dia 3 de dezembro de 2015.
E) 1h do dia 3 de dezembro de 2015.

Comentarios

Estando S3ao Paulo dentro do horario de verao, ele encontra-se duas horas adiantado em relacao a
cidade de Manaus. No horario de saida do voo de S3ao Paulo, em Manaus sera 20:00. Ao chegar,
enquanto em Sao Paulo seria 00:00, em Manaus serao duas horas a menos, ou seja, 22:00 do dia 2
de dezembro, ainda.

A — Incorreto. Pois se em S3o Paulo encontra-se vigente o horario de verao, adota-se uma hora a
mais, o que em relacdo a Manaus torna-se duas horas de diferenca. Assim, o voo nao chegaria trés
horas antes.

C — Incorreto. Caso nao se estivesse no horario de verao, esta seria a alternativa correta em relacao
a diferenca de horario das cidades de S3o Paulo para Manaus. No entanto, a questdo aponta que
Manaus nao adota o horario de verao.

D — Incorreto. Esta alternativa refere-se ao horario em que o voo chegara segundo o fuso de Sao
Paulo.

E — Incorreto. Esta alternativa ndao esta correta em nenhuma situagao possivel para os diferentes
fusos.

Gabarito: B
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31. (IDECAN - Colégio Pedro Il / 2015)

No planejamento de uma aula na Educagdo Basica sobre o conceito de Linha Internacional de
Mudancga de Data, o professor de Geografia mostra, por meio de mapas e de outros recursos
cartograficos, a importancia do estudo dos fusos horarios.

Na organizacao de uma atividade sobre o conceito de Linha Internacional de Mudanca de
Data, utilizando o Atlas Geografico, o docente deve destacar que, ao atravessar a linha
internacional de mudanga de data,

A) de leste para oeste, deve-se corrigir o calendario em menos um dia.

B) de oeste para leste, deve-se corrigir o calendario em menos um dia.

C) de oeste para leste, deve-se adicionar um dia ao calendario.

D) de norte para sul, deve-se adicionar um dia ao calendario.
Comentarios
A Linha Internacional de Mudan¢a de data foi estabelecida em 1884, na Conferéncia Internacional
do Meridiano, em Washington. Trata-se de uma linha imaginaria, um chamado “antimeridiano de
Greenwich”, que fica no extremo oposto ao Meridiano de Greenwich (também convencionado
nesta Conferéncia) e que marcava o exato local onde um dia acaba e onde outro comega. A LID
também ndo é uma linha reta, e sim contorna algumas ilhas para que dentro de um mesmo
territério ndao haja uma diferenca tao grande nos fusos hordrios. Ainda assim, algumas ilhas ndo

tao distantes tem um dia de diferenga. Cruzando-se a LID de oeste para leste, adianta-se um dia no
calendario. Da mesma forma, atravessando-se de leste a oeste acaba-se por voltar um dia.

A — Incorreto. Atravessando-se a Linha Internacional de Mudanca de data de leste para oeste,
corrige-se o calendario adiantando um dia, e ndo diminuindo.

C — Incorreto. De oeste para leste, ao contrdrio do afirmado, deve-se DIMINUIR um dia no
calendério.

D — Incorreto. De norte para sul a Linha Internacional de Mudanga de data nao estabelece nada,
servindo apenas no sentido oeste e leste do planeta.

Gabarito: B
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32.

O Projeto Nova Cartografia Social da Amazonia ensina indigenas, quilombolas e outros grupos
tradicionais a empregar o GPS e técnicas modernas de georreferenciamento para produzir
mapas artesanais, mas bastante precisos, de suas préprias terras.

LOPES, R. J. O novo mapa da floresta. Folha de S. Paulo, 7 maio 2011 (adaptado).

A existéncia de um projeto como o apresentado no texto indica a importancia da cartografia
como elemento promotor da

A) expansdo da fronteira agricola.

B) remocao de populagdes nativas.

C) superacao da condicao de pobreza.

D) valorizagao de identidades coletivas.

E) implantacdo de modernos projetos agroindustriais.

Comentarios

O Projeto Nova Cartografia Social da Amazoénia permite consolidar e ampliar o conhecimento das
comunidades tradicionais (indigenas, extrativistas e ribeirinhos) sobre os seus territérios com o
acesso a tecnologias modernas como os sistemas geograficos de informacdo (informdtica
integrando GPS, sensoriamento remoto e cartografia). Assim, valoriza as identidades culturais
locais e amplia a capacidade de resisténcia a fatores externos que ameagam as comunidades como
o avanco da fronteira agricola.

Gabarito: D

33.

QUEIROZ FILHO. A. P;; BIASI, M. Técnicas de cartografia. In: VENTURI, L. A. B. (Org.).
Geografia: praticas de campo, laboratério e sala de aula. Sdo Paulo: Sarandi, 2011 (adaptado).
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As figuras representam a distancia real (D) entre duas residéncias e a distancia proporcional
(d) em uma representacdo cartografica, as quais permitem estabelecer relagcdes espaciais
entre o mapa e o terreno. Para a ilustragao apresentada, a escala numérica correta é

A) 1/50

B) 1/5.000

C) 1/50.000

D) 1/80.000

E) 1/80.000.000

Comentarios

Conversao métrica: D =2.000 m ou D =200.000 cm, d=40mm ou 4 cm

Calculo:
1 cm do mapa ----- x cm do real
4 cm do mapa ----- 200 cm do real
4x =200.000
4
X =50.000

Portanto, como mencionado corretamente na alternativa [C], a escala do mapa serd 1/50.000.

Gabarito: C

34.

DUARTE, P. A. Fundamentos da cartografia.
Florianépolis: UFSC, 2002.

As diferentes representacdes cartograficas trazem consigo as ideologias de uma época. A
representacao destacada se insere no contexto das Cruzadas por
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A) revelar aspectos da estrutura demografica de um povo.

B) sinalizar a disseminacao global de mitos e preceitos politicos.

C) utilizar técnicas para demonstrar a centralidade de algumas regides.

D) mostrar o territério para melhor administragdao dos recursos naturais.

E) refletir a dinamica sociocultural associada a visdao de mundo eurocéntrica.
Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [C], a representacao cartografica centraliza
Jerusalém, alvo das expedi¢des militares a Terra Santa, conhecidas como: Cruzadas, com a
finalidade de ocupa-la e manté-la sob o dominio cristao.

Estdo incorretas as alternativas: [A], porque nao ha referéncias a questdao demografica;
[B], porque nao ha referéncia aos conceitos politicos;

[D], porque a imagem mostra o territério para dominacao territorial e ndo para gerenciar recursos
naturais;

[E], porque o conceito trazido pela imagem ndao é eurocéntrico haja vista representar na
centralidade, a localizacao de Jerusalém.

Gabarito: C

35.

Um leitor encontra o seguinte anuncio entre os classificados de um jornal:

VILA DAS FLORES

Vende-se terreno
plano medindo 200
m’. Frente voltada
para o sol no
periodo da manha.

Facil acesso.

(443)0677-0032

Interessado no terreno, o leitor vai ao endereco indicado e, 1a chegando, observa um painel
com a planta a seguir, onde estavam destacados os terrenos ainda ndao vendidos, numerados
delaV:

E?J Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br

18

S



Sergio Henrique
Aula 00

| | 1 [
Rua dos Cravos
21 |H

£ 2 (1 2

El no|g g

g & :

@ ¢ =

£ S g

g ] vV | s

& v E
N Rua das Horténcias -
1 ' T 0 10 20m | [

——

Considerando as informacdes do jornal, é possivel afirmar que o terreno anunciado é o
A)I.
B) II.
C) 1.
D) IV.
E) V.
Comentarios

Dadas as condicOes geograficas do loteamento e observando a escala da planta, entre os terrenos
voltados para o leste, Il, IV e V estao fazendo frente para o sol nascente, apenas o terreno 1V,
possui 200m? (10mx20m).

Gabarito: D

36.

O mercado financeiro mundial funciona 24 horas por dia. As bolsas de valores estao
articuladas, mesmo abrindo e fechando em diferentes horarios, como ocorre com as bolsas
de Nova York, Londres, Pequim e S3ao Paulo. Todas as pessoas que, por exemplo, estdo
envolvidas com exportacdes e importacdes de mercadorias precisam conhecer os fusos
hordrios para fazer o melhor uso dessas informacoes.
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Considerando que as bolsas de valores comeg¢am a funcionar as 09:00 horas da manha e que
um investidor mora em Porto Alegre, pode-se afirmar que os hordrios em que ele deve
consultar as bolsas e a sequéncia em que as informagdes sao obtidas estdao corretos na
alternativa:

A) Pequim (20:00 horas), Nova York (07:00 horas) e Londres (12:00 horas).

B) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas) e Pequim (20:00 horas).

C) Pequim (20:00 horas), Londres (12:00 horas) e Nova York (07:00 horas).

D) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas), Pequim (20:00 horas).

E) Nova York (07:00 horas), Pequim (20:00 horas), Londres (12:00 horas).
Comentarios

Fusos horarios sao variagdes hordrias resultantes do movimento de rotacao da Terra, sendo
contados ao longo das longitudes. Desta maneira, a Terra leva aproximadamente 24 hs para dar
uma volta completa em torno dela mesma, percorrendo 3602 sexagesimais, 0 que acarreta um
fuso horario a cada 152 de longitude. Deslocamentos para leste, no sentido da rotacdao, aumentam
a hora. Para oeste, diminuem a hora.

Se em Porto Alegre, 22 fuso brasileiro, sdo 9 hs, em Pequim, onze fusos (horas) a leste =9 + 11 =
20, serdo 20 hs; em Londres, trés fusos (horas) para leste /9 + 3 = 12, serdo 12 hs; em Nova York,
dois fusos(horas) para oeste /9 —2 =7, serdo 7 hs.

Gabarito: C

37.

Existem diferentes formas de representacdo plana da superficie da Terra (planisfério).
Os planisférios de Mercator e de Peters sao atualmente os mais utilizados.

Apesar de usarem projecoes, respectivamente, conforme e equivalente, ambas utilizam como
base da projecao o modelo:

Mercator
EEY
2
i

Interbits@
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Interbits@

Comentarios

As projegoes de Mercator e Peters utilizam como base o modelo cilindrico. Estrutura-se a partir de
um cilindro imagindrio envolvendo a Terra tangente a linha do equador. Nessa projecao, as areas
proximas ao equador tém pouca distor¢do e, a medida que nos afastamos em direcdao aos polos,
aumentam as distorcdes (processo de latitudes crescidas).

Gabarito: C

38.

Um determinado municipio, representado na planta abaixo, dividido em regides de Aa |, com
altitudes de terrenos indicadas por curvas de nivel, precisa decidir pela localizacao das
seguintes obras:

1. Instalagdao de um parque industrial.

2. Instalacdo de uma torre de transmissao e recepgao.

1:100.000

Vegetagdo "] Rodovia

Considerando impacto ambiental e adequacao, as regides onde deveriam ser, de preferéncia,
instaladas industrias e torres, sao, respectivamente:

A)EeG.
B)He A.
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C)leE.

D)Bel.

E)EeF.
Comentarios

Os parques industriais devem guardar certa distancia em relacdo a area urbana e sua localizagao
serd mais eficiente em terrenos mais aplainados (l: terreno mais baixo e, originalmente, sem
cobertura vegetal, préximo a rodovia e, relativamente, distante da cidade). Torres de transmissado
de recepgao, pela caracteristica de suas fungdes, devem ficar nas localidades de maior altitude em
relacdo a regido em que prestara o servico (E: ponto culminante do territério apontado, com mais
de 40 metros de altitude).

Gabarito: C

39. (Uerj 2015)

Os mapas constituem uma representacao da realidade. Observe, na imagem abaixo, dois
mapas presentes na reportagem intitulada Um estudo sobre impérios, publicada em 1940.

ALEMANHA REINO UNIDO

26% DO MUNDO
A NACAO AGRESSORA? O IMPERIO BRITANICO

'

4
*+

ﬁ“
nd

Adaptado de MONMONIER, M. How to fie with maps [Como mentir com mapas].
Chicago/Londres: The University of Chicago Press, 1996.

O uso da cartografia nessa reportagem evidencia uma interpretacao acerca da Segunda
Guerra Mundial.

Naquele contexto é possivel reconhecer que essa representacdao cartografica tinha como
finalidade:
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A) criticar o nacionalismo alemao

B) justificar o expansionismo alemao

C) enfraquecer o colonialismo britanico

D) destacar o multiculturalismo britanico
Comentdrios

A cartografia apresenta elementos técnicos e elementos politicos e ideolégicos. Neste caso, os
mapas sao utilizados no contexto da 22 Guerra Mundial para justificar o expansionismo da
Alemanha, uma vez que uma das poténcias adversarias, o Reino Unido, tinha um império com
coldnias em diversos continentes (india, Canada, Australia, parte da Africa etc.).

Gabarito: B

40. (Ufg 2014)

Analise a imagem e leia o texto apresentados a seguir.

X
X
X
X
X
x
INSNOINS
AN
B cuador.
314 A3 =NE
TORRES GARCIA, Joaquin. América invertida. Tinta sobre papel, 1946.
Disponivel em: <http://www.uruguayeduca.edu.uy>. Acesso em: 11 set. 2013.

A ponta da América, a partir de agora, assinala insistentemente o Sul, o nosso norte.

TORRES GARCIA, Joaquin. Universalismo constructivo (Manifesto). Buenos Aires: Poseiddn,
1941. Disponivel em: <http://www.uruguayeduca.edu.uy>. Acesso em: 11 set. 2013.
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O quadro e o manifesto do artista uruguaio Torres Garcia inserem-se na denominada arte
modernista, elaborada durante a primeira metade do século XX pelas vanguardas
americanistas. Ao fazer referéncia ao mapa do continente americano, a imagem e o
manifesto expressam uma critica

A) a base tecnoldgica do século XIX, que tinha no conhecimento astrondémico limitado um
empecilho a elaborag¢ao de uma projecao fiel a realidade.

B) aos valores da cultura ocidental, que tinham no sistema de coordenadas um instrumento
de imposicao do imperialismo norte-americano.

C) ao imaginario dos descobrimentos, que inseria nas projecdes cartograficas da Era Moderna
figuras miticas e pontos de referéncia inexistentes.

D) ao sistema de representacao cartografica europeu, com o objetivo de reforcar os
principios formadores da identidade latino-americana.

E) ao isolamento politico dos paises da América do Sul, com o objetivo de colocar o
continente no centro das atenc¢des internacionais.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [D], ao representar o hemisfério sul ocupando a
parte superior do planeta, Torres Garcia expressa sua critica a visdao eurocéntrica do mapa,
ressaltando a representacao do espaco sob a 6tica do mundo subdesenvolvido.

Estdo incorretas as alternativas:

[A], porque o mapa nao faz uma critica as limitacdes do século XIX;

[B], porque o imperialismo era europeu e nao estadunidense;

[C], porque o0 mapa nao critica o imaginario, sendo ele, uma representagao do real;
[E], porque a América do Sul ndo sofria isolamento politico.

Gabarito: D

41. (Uerj 2016)

Na imagem abaixo, foi utilizada a técnica de curvas de nivel para representar a topografia de
uma regido na qual hd um vale, entre outras formas de relevo.
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Phil Gersmehl
Adaptado de Teaching geography. Nova York: Guilford, 2008.
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O ponto localizado no fundo desse vale é o identificado pela seguinte letra:
A) A.
B) B.
C) C.
D) D.
Comentarios

O ponto localizado no fundo do vale é o ponto B tendo em vista situar-se em drea cujo entorno
indica cotas altimétricas crescentes.

Estdo incorretas as alternativas:

[A], porque o ponto A esta situado no topo com altitudes acima de 5.500m

[C], porgque o ponto C situa-se em uma vertente, entre cotas de 4.000 a 5.000m
[D], porgue o ponto D situa-se em uma vertente entre cotas de 4.500 a 5.000m

Gabarito: B

42. (Upf 2016)

O mapa mundi que se apresenta € uma anamorfose e esta representado de modo que o
tamanho dos paises e continentes depende da quantidade de habitantes.

POPULAGAO

AREA DO TEBRITORIO PROPORCIONAL
A POPULAGAO TOTAL

1347 565 324
1000 000

100 000 ] AMERICADO SULE CENTRAL ~ [__] EUROPAE RUSSIA

[ AMERICADO NORTE I isia ) (7

[ Arrica I ocernia 5000 km
ELABORAGAO: DUTENKEFER, E. e SIMIELLI, 2012, com dados
da United Nations Development Programme (UNDP), » L
Human Development Report 2011 © 2013, M. E. Simielli. Fonte: SIMIELLI, M. E. R. Geoatlas. Sdo Paulo: Atica, 2013.
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Sobre o que esta apresentado, é correto afirmar que:

A) a Austrdlia, populosa, fica sub-representada, embora tenha uma grande extensao
territorial.

B) os paises norte-americanos praticamente mantém sua area original, pois possuem grandes
populagdes.

C) o continente africano parece muito menor, mostrando o quanto é pouco populoso.
D) A Asia tem a drea ampliada, o que mostra que alguns paises s3o muito populosos.

E) A Europa Ocidental, por ser uma area pouco povoada, aparece com pouca expressao no
mapa.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [D], a ampliacdo do continente asiatico indica a
presenca macica de paises populosos, ou seja, de grande populacdo absoluta.

Estdao incorretas as alternativas:
[A], porque a Austrdlia nao é populosa e, portanto, fica sub-representada na anamorfose;

[B], porque ha distor¢des em todos os paises da América do Norte em razao da propor¢ao de suas
populagdes;

[C], porque a ampliagdo da Africa indica grande populacdo absoluta;

[E], porque o mapa indica a populacdo absoluta e nao relativa (populoso e ndao povoado) e a
Europa Ocidental tem grande peso populacional.

Gabarito: D

43. (Ufrgs 2016)

Observe o mapa abaixo, com representacdao em curvas de nivel.

Fonte: <https://geographicae.files.wordpress.com/2007/06/topo1.jpg?w=536&h=441>.
Acesso em: 26 ago. 2015.

Considere as afirmacdes sobre o relevo em que estao localizados os individuos A, B e C.

I. O individuo A esta sobre um relevo de cuesta com o front voltado para sudoeste.
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II. O individuo B esta sobre um ponto mais ingreme da vertente, se comparado ao individuo
C.

[ll. As formas de relevo assemelham-se quanto a altitude, porém diferenciam-se quanto a
simetria.

Quais estao corretas?

A) Apenas |.

B) Apenas Il.

C) Apenas lll.

D) Apenas Il e lll.

E) I, Il ell.
Comentdrios

A afirmativa [l] estd incorreta, porque embora o relevo indicado seja uma cuesta, seu front esta
voltado para nordeste. As afirmativas [ll] e [lll] estdo corretas porque as isoipsas (linhas que unem
pontos de mesma altitude) mais préximas em B indicam maior declividade; e embora as formas de
relevo apontadas sejam de igual altitude, sua forma é diferente.

Gabarito: D

44. (Unicamp 2016)

A imagem abaixo corresponde a um fragmento de uma carta topografica em escala 1:50.000.
Considere que a distancia entre Ae B é de 3,5cm.

Interbits®

A partir dessas informacdes, é correto afirmar que:
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A) O rio corre em direcdo sudeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 17.500 metros.

B) O rio corre em direcao sudoeste, sendo a margem direita a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 1.750 quildmetros.

C) O rio corre em direcao sudeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 1.750 metros.

D) O rio corre em direcdo sudoeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 175 metros.

Comentarios

O rio corre na dire¢do sudeste, uma vez que nasce em areas com maior altitude (superiores a curva
de nivel de 400m e se direciona para dreas com menor altitude (inferiores a curva de nivel de
300m A determinacdo das margens direita e esquerda da-se da nascente para a foz, portanto, a
margem esquerda apresenta maior declividade (curvas mais préximas umas as outras). Como a
escala é de 1:50.000 1cm no mapa equivale a 50.000 cm ou 500 metros. Como a distancia é de 3,5
cm tem-se 1.750 metros de distancia entre os pontos A e B.

Gabarito: C

45. (Uerj 2016)

Compare as imagens a seguir. Na Imagem 1, apresenta-se o desenho original do perfil de uma
cabeca humana sobre uma representacdo possivel do globo terrestre. Na Imagem 2, esse
mesmo desenho é apresentado em um planisfério elaborado com a projecao cartografica de
Mercator, que é utilizada desde o periodo das grandes navegacoes.

Imagem 1: desenho original Imagem 2: projecéo de Mercator
(——
//
b
4
5
LT \\\\

MENEZES, P.; FERNANDES, M. Roteiro de cartografia. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2013.

Com base na comparagdo entre essas imagens, conclui-se que o territério das Américas que
tem a area mais ampliada com o uso da proje¢ao de Mercator é:

A) Brasil.
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B) México.

C) Argentina.

D) Groenlandia.
Comentdrios

A projecdao de Mercator é adequada para a navegagao e conforme, isto é, preserva as formas.
Entretanto, distorce as dareas proporcionais. Os territérios com maior latitude, distantes do
equador, apresentam dreas superdimensionadas. Na América, a Groenlandia (pertence a
Dinamarca) apresenta drea mais ampliada.

Gabarito: D

46. (G1 - cftrj 2016)

Leia o texto e analise a imagem com os mapas:

A confeccdo de uma carta exige o estabelecimento de um método, segundo o qual, a cada
ponto da superficie da Terra corresponda um ponto da carta e vice-versa. Diversos métodos
podem ser empregados para se obter essa correspondéncia de pontos, constituindo os
chamados "sistemas de projecdes". O problema basico é a representacdo da superficie curva
em um plano. A forma de nosso planeta é representada, para fins de mapeamento, por uma
esfera que é considerada a superficie de referéncia a qual estdo relacionados todos os
elementos que desejamos representar.

Disponivel em:
http://www.ibge.gov.br/home/geociencias/cartografia/manual_nocoes/representacao.html.
Acesso em: 07 de setembro de 2015. (Adaptado)

Projecéo Plana Projecéo Coénica
Projecéo Plana Polar /.\ Projecédo Conica de Albers
\ .

Projegéo Cilindrica de Peters

R
| L “ 1w .

Atlas Geografico Escolar / IBGE. — 52 ed. — Rio de Janeiro: IBGE, 2009. p.21.
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Uma vantagem que a proje¢ao plana apresenta sobre as outras para a navegagao €
representada pela propriedade da:

A) conformidade, ja que mantém a forma dos continentes.

B) equivaléncia, ja que preserva a area do espago mapeado.

C) esfericidade, pois permite uma melhor nogao da forma da Terra.

D) equidistancia, pois possibilita o cdlculo preciso do intervalo entre dois pontos.
Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [D], a projecao plana ndo preserva as formas nem
as dimensdes dos continentes, porém mantém as mesmas distancias da area representada no
centro em relagao ao restante do mapa, tornando-as equidistantes.

Estdo incorretas as alternativas seguintes porque as projecdes mencionadas preservam formas ou
dimensdes dos continentes, contudo, ndo mantém as distancias equidistantes.

Gabarito: D

47. (Ufrgs 2015)

Observe o mapa abaixo.

N
Baia de O%L
Guanabara
/ A
CENTRO
Aeroporto

Santos Dumont
Enseada
da Gléria 0 250 m

| —

Adaptado de: Alves, Andressa; Boligian, Levon; Martinez, Rogério; Vidal,
Wanessa Pires G. Geografia: espago e vivéncia. 6° ano. 5. ed. Sdo Paulo:
Editora Atual, 2013. p. 33. (Adaptado).

Assinale a alternativa que indica a extensao aproximada, em metros, da pista A do Aeroporto
Santos Dumont, na cidade do Rio de Janeiro.

A)5

B) 1,375
C) 500
D) 1150
E) 1375
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Comentarios

A pista A do aeroporto possui 5,5 cm Segundo a escala grafica da carta, 1cm corresponde a 250m
do real e, portanto 5,5cmx250m=1375m, como mencionado corretamente na alternativa [E].

Gabarito: E

48. (G1 - Cftmg 2015)

A questao refere-se a representac¢ao abaixo.

Polo Norte

N

!

Hemisfério Norte
A

\( Hemisfério
v/ ;Qcidental
TS

\ 4
Hemisfério Sul

- /—~ -
jPoIo Sul

Fonte: FITZ, Paulo Roberto. Cartografia Basica. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2008. p. 65.

Sobre a localizagdao das massas continentais, € INCORRETO afirmar que a
A) Europa encontra-se ao norte do Equador.
B) América localiza-se a leste de Greenwich.
C) Asia concentra-se no hemisfério oriental.
D) Africa distribui-se pelos quatro hemisférios.
Comentarios

O continente americano localiza-se totalmente a oeste do Meridiano de Greenwich, linha que
divide o planeta entre os hemisférios ocidental e oriental.

Gabarito: B
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49. (G1 - ifsc 2015)

._:'4
Imagem disponivel em: http://commons.
wikimedia.org/wiki/File:Rafting_5131.JPG
Acesso em: 10 maio 2014.[Adaptado]

Um técnico em guia de turismo deseja planejar uma atividade de rafting para um grupo de
turistas, ou seja, a descida nas corredeiras de um rio com o grupo utilizando botes inflaveis e
equipamentos de seguranca. Para isso ele precisa saber o tamanho do percurso que eles
fardao no rio. Com um mapa impresso da area, o guia calcula o tamanho do percurso no rio
utilizando uma linha e posteriormente uma régua, obtendo assim uma medida em
centimetros.

Sobre o processo para obter o tamanho do percurso e realizar o rafting, leia e analise as
afirmacgdes abaixo:

I. Se a medida do percurso no mapa for de 10 cm e a escala numérica do mapa for de
1/50.000 entdo o percurso real é de 5 km.

II. Nos tipos de rios encontrados no estado de Santa Catarina ndo é possivel realizar rafting.
[ll. Um rio intermitente é ideal para a pratica de rafting o ano todo.

IV. Se a escala do mapa for 1:1000 o percurso do rio é de 10km.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Apenas a afirmacdo | é verdadeira.

B) Apenas as afirmacdes | e Il sdo verdadeiras.

C) Apenas as afirmacdes I, lll e IV sdo verdadeiras.

D) Apenas a afirmacao Il é verdadeira.

E) Todas as afirmacdes sao verdadeiras.
Comentarios

[I] CORRETA. Se 1 cm do mapa equivale a 50.000 cm do real, entdo 10 cm do mapa equivale a
500.000 cm do real, ou 5 Km.

[lI] INCORRETA. Santa Catarina apresenta uma paisagem plandltica com a presenca de rios
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encachoeirados, requisito para a pratica do rafting.

[l] INCORRETA. Rios intermitentes sao os que secam durante parte do ano e, portanto,
inadequados para a pratica do esporte.

s

[IV] INCORRETA. S6 é possivel calcular o percurso do rio se, além da escala, for fornecido o
tamanho do rio no mapa.

Gabarito: A

50. (Cefet MG 2015)

Croqui Perfil topografico
Altitude em metros
400
300
200 > —_—
100 \
0 Al E T T T T T T é\ 1 B
0i: 200 :400 600 :800:1000 1200 1400 1600
OCEANO 1iiiii i J
ATLANTICO BB -
P i 50 _\f//\
H i /\
-A:"mo's/Morro da;
88338 150, Urca |
S
URCA
ENSEADA DE
/SO\A Praia da BOTAFOGO

Morro Cara Urca
de Céo

Mapa topografico

Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Moderno atlas geografico. Sao Paulo: Moderna, 2011.

A respeito dessas representacdes, afirma-se:

I. O croqui é considerado uma forma complexa de desenho que objetiva registrar os
principais elementos da paisagem.

II. O bloco-diagrama retrata uma paisagem em trés dimensdes a partir de uma visao obliqua.

lll. O perfil topografico ilustra aspectos como altura e comprimento, a partir de um corte
vertical do relevo.

IV. O mapa topografico evidencia as caracteristicas do relevo por meio de isolinhas
denominadas isoietas.

Sao corretas apenas as afirmativas
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B)lelV.
C)llelll.
D)1, lllelV.
E)II, Il e IV.

Comentarios
Os itens incorretos sao:
[1] o croqui é um desenho simplificado de uma paisagem.

[IV] o mapa topografico é caracterizado por curvas de nivel, ou seja, linhas que unem pontos com a
mesma altitude.

Gabarito: C

51. (Cefet MG 2015)

Observe os infograficos abaixo:

Escala Saffir Simpson

Categoria 1 Categoria 2 Categoria 3 Categoria 4 Categoria 5
Minima Moderada Ampla Extrema Catastrofica

SIMIELLI, Maria Elena. Geoatlas. Séo Paulo: Atica, 2013. (Adaptado)

A transferéncia da informacao dos infograficos para um mapa, com o objetivo de representar
os deslocamentos dos ciclones e as categorias, resultaria numa legenda composta por
elementos

A) lineares e ordenados.

B) areais e quantitativos.
C) lineares e qualitativos.
D) pontuais e ordenados.
E) pontuais e quantitativos.

Comentarios

Uma legenda é composta por elementos cujos simbolos se dividem em: lineares, pontuais e zonais,
definidos respectivamente como simbolos utilizados para representar elementos cujo aspecto mais
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importante é a extensdo; quando o que é relevante é a indicacdo de sua localidade; quando se
ressalta é a largura das areas. Quanto aos niveis de organizacao, a legenda pode ser quantitativa,
qualitativa e ordenada, sendo respectivamente, a informac¢ao da quantidade, qualidade e a ordem
do evento. Portanto, como mencionado corretamente na alternativa [A], um mapa que representa
a intensidade dos ventos de um ciclone, deve indicar a extensdao da area atingida e a ordem da
intensidade do vento.

Gabarito: A

52. (G1 - ifsul 2015)

0 310 620
L1 1
km
Adaptado de: ATUAL EDITORA. Mapas mudos para atividades escolares.
Séo Paulo, Atual, 1971, p. 41.

De acordo com o mapa, o continente representado é o:
A) Asidtico.
B) Africano.
C) Europeu.
D) Americano.
Comentdrios

O mapa representa a Europa. Neste caso, trata-se do mapa politico da Europa na década de 1980,
periodo da Guerra Fria, antes da fragmentagao da lugoslavia, Checoslovaquia e Unido Soviética.

Gabarito: C

53. (Pucmg 2015)

As representagOes cartograficas ndao sao neutras. Ao longo da histodria, a cartografia foi
utilizada como instrumento estratégico de dominag¢dao e de disseminacdao de uma visao
ideoldgica acerca do mundo. No ano de 1945 foi criada a ONU — Organiza¢ao das Nagdes
Unidas, uma organizagao internacional com sede em Nova lorque. Com objetivo de promover
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a paz mundial, promovendo o direito internacional, o desenvolvimento social e econdmico, e
os direitos humanos; a organizagdo serviu também para legitimar a nova ordem internacional
qgue se esbogava a partir de entdao. O simbolo da ONU, representado abaixo, foi elaborado a
partir de uma projecao cartografica cuidadosamente selecionada, de forma a destacar o novo
contexto geopolitico que se consolidava a partir de entdao. A analise desse simbolo permite
concluir:

Fonte: www.onu.org.br

A) A projecdao escolhida procurou reforcar uma visdo eurocéntrica do mundo, aspecto
essencial num contexto em que a reconstrucao do continente europeu tornava-se prioritaria
na agenda mundial.

B) A projecdo deu grande destaque ao continente africano, a partir de entao escolhido como
area prioritdria de acao da Organizacao das Nagdes Unidas, em virtude do grande nimero de
conflitos politicos e problemas sociais e econémicos.

C) A utilizacdo de uma projecdo polar, elaborada a partir do polo norte, destacou a
centralidade de uma regido que assumiu, a partir de entdao, uma importancia geopolitica
estratégica, em razao da hegemonia de duas novas superpoténcias.

D) A projecao foi produzida a partir de uma visdo terceiro-mundista, visto que os continentes
mais pobres ganharam destaque no centro da projecdo cartografica.

Comentarios

O logotipo da ONU é baseado numa projecdo cartografica azimutal ou plana com perspectiva a
partir do polo norte. Proje¢cdes azimutais sao equidistantes, ou seja, mantém a distancia em
relagdao ao ponto central. A projecao também apresenta conteudo geopolitico, uma vez que foi
escolhida no periodo pds 22 Guerra Mundial onde despontaram duas superpoténcias, os Estados
Unidos e a antiga Unido Soviética. Observa-se que os paises que sao membros permanentes no
Conselho de Seguranca da ONU estdao no centro da projecdo: EUA, Russia, China, Franca e Reino
Unido. RegiBes com menor poder geopolitico estdo na periferia: América Latina, Africa, Oceania e
parte da Asia.

Gabarito: C

54. (G1 - utfpr 2014)

A partir da observacao do planisfério abaixo somente podemos afirmar que:
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PROJEGCAO DE ROBINSON

A) O continente americano é atravessado por diversas linhas de latitude norte e sul.

B) A Africa é um continente cuja maior parte encontra-se na latitude oeste da Terra.

C) A Asia encontra-se a oeste da Europa, que por sua vez esta ao norte da Africa.

D) A Oceania possui as linhas de mais elevados valores de latitude e longitude.

E) A América do Sul estende-se pelos hemisférios ocidental e oriental da Terra.
Comentarios

O continente americano é atravessado por diferentes latitudes (alta, média e baixa) nos
hemisférios norte e sul, sendo cortado pelo Equador, Trépicos de Cancer e Capricérnio, além do
Circulo Polar Artico.

Gabarito: A

55. (Uel 2015)

Com o objetivo de representar, o mais proximo possivel do real, o espaco geografico, os
cientistas usaram as projecOes cartograficas. As mais utilizadas sao as de Mercator e Peters,
representadas pelas figuras a seguir.
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Com base nos conhecimentos sobre projecdes cartograficas, assinale a alternativa correta.

A) Na projecao de Peters, o espacamento entre os paralelos aumenta da linha do equador
para os polos, enquanto o espagamento entre os meridianos diminui a partir do meridiano
central.

B) Na projecao de Mercator, o espagamento entre os paralelos diminui da linha do equador

para os polos, enquanto o espacamento entre os meridianos aumenta a partir do meridiano
central.

C) Na projecdao de Peters, o plano da superficie de projecdo é tangente a esfera terrestre
(projecao azimutal); ja, na projecao de Mercator, o plano da superficie de projecdo é um cone
(projecao conica) envolvendo a esfera terrestre.

D) Na elaboracao de uma projecdo cartografica, o planisfério de Peters mantém as distancias

proporcionais entre os elementos do mapa, aumentando o comprimento do meridiano
central.

E) A projecdo de Mercator é desenvolvida em um cilindro, sendo mantida a propriedade
forma; essa projecao mostra uma visao de mundo eurocéntrica.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [E], a projecao de Mercator pode ser classificada
como cilindrica e como conforme, haja vista, manter os angulos dos paralelos e meridianos,
idénticos ao do globo, causando assim, deformac¢des nas areas de médias e altas latitudes. Estao
incorretas as alternativas: [A], porque na projecao de Peters, o espaco entre os paralelos diminui
com o aumento da latitude; [B], porque na projecao de Mercator, o espaco entre os paralelos
aumenta com o aumento da latitude; [C], porque tanto a projecao de Mercator quanto a de Peters
utilizam-se da base cilindrica, embora com propriedades geométricas distintas, haja vista que
Mercator é conforme e Peters, equivalente; [D], porque na projecao de Peters as distancias nao
Sao proporcionais.

Gabarito: E

56. (Uerj 2012)
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WATTERSON, Bill. Cahvin e Haroldo: Yukon hofSé0 Paulo: Conrad, 2003,

Na tirinha, Calvin e o tigre Haroldo usam um globo terrestre para orientar sua viagem da
Califérnia, Estados Unidos, para o territério do Yukon, no extremo norte do Canada.
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Considerando as areas de origem e destino da viagem pretendida, nota-se que o tigre comete
um erro de interpretagao no ultimo quadrinho.

Esse erro mostra que Haroldo ndao sabe que o globo terrestre é elaborado com base no
seguinte elemento da linguagem cartografica:

A) escala pequena.

B) projecdo azimutal.

C) técnica de anamorfose.

D) convencao equidistante.
Comentarios

A alternativa [A] é correta porque, considerando que escala cartografica é a propor¢ao entre o
tamanho real do espaco e o desenho, para representar a extensao da Terra, o globo faz uma
grande reducao da drea diminuindo o numero de detalhes apresentados, o que caracteriza entao
uma escala pequena e faz Haroldo enxergar uma pequena distancia entre Yukon e os Estados
Unidos.

Sao incorretas as alternativas: [B] e [D] porque projecao azimutal e equidistante refere-se a forma
como se transfere a esfericidade da Terra para um plano (mapa); [C], porque anamorfose é a
representacao dos paises ou regides segundo a dimensdao de um tema determinado ao invés de
representa-los segundo sua area.

Gabarito: A

57. (Ufpa 2012)

mapa 1 mapa 2
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Fonte: VERISSIMO, et all. Polos Madeireiros do Estado do Para. Belém, Imazon, 2002.

A analise dos mapas apresentados em diferentes escalas permite identificar que
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A) a reducdo da escala permite maior detalhamento das informacdes.
B) a escala utilizada na representacdao do mapa 1 é maior do que no mapa 2.
C) ha preferéncia pelo uso da escala numérica em detrimento da escala grafica.

D) a distancia real entre as cidades é maior no mapa 2 do que no mapa 1, em funcao da
escala utilizada.

E) os niveis de detalhes observados no mapa 2 resultam da utilizacdo de uma escala maior do
gue a do mapa 1.

Comentarios
A) INCORRETO. A reducdo da escala reduz o detalhamento da area.
B) INCORRETO. Quanto maior o detalhamento da area, maior a escala utilizada.

C) INCORRETO. A escala cartografica demonstra a proporcao entre o tamanho real e o tamanho
representado no mapa e pode ser demonstrado tanto de forma numérica quanto de forma grafica.
No caso dos mapas apresentados, ambos apresentam a preferéncia pela escala grafica em
detrimento da escala numérica.

D) INCORRETO. A distancia real entre as cidades é a mesma independente da escala utilizada para
representa-la.

E) CORRETO. Quanto maior a escala cartografica, maior o nivel de detalhamento da area.

Gabarito: E

58. (Uerj 2015)

O problema bdasico das projecdes cartograficas é a representacao de uma superficie curva em
um plano. Pode-se dizer que todas as representacdes de superficies curvas em um plano
envolvem “extensdes” ou “contracdes”, que resultam em distorcdes ou “rasgos”. Diferentes
técnicas de representacao sdo aplicadas no sentido de alcancar resultados que possuam
certas propriedades favoraveis para um propdsito especifico.

Adaptado de IBGE. Nogdes bdsicas de cartografia. Rio de Janeiro: IBGE, 1999.

Para o propdsito especifico de reduzir as distor¢des tanto de forma quanto de drea dos
continentes, os resultados mais adequados s3ao alcangados pela seguinte proje¢ao
cartografica:

A) geography.wise.edu
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B) mapsfordesign.com

)

D ) progonos.com

Comentarios

Como o objetivo é reduzir as distor¢des de forma e de area, a projecao mais adequada é a projecao

de Holzel (alternativa [A]), que pode ser considerada equivalente.
A projecao de Mercator (alternativa [B]) distorce muito as areas.

A projecdo de Peters (alternativa [C]) distorce as formas.

Na alternativa [D], a projegao distorce muito tanto as areas quanto as formas.

Gabarito: A

59. (Pucrs 2012)

Interbitz@
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A Projecao Cartografica da Terra representada no desenho é do tipo
A) Azimutal.
B) Cilindrica Conforme.
C) Conica.
D) Mercator.
E) Peters.
Comentarios

O desenho representa uma projecao cartografica plana ou azimutal com perspectiva polar com
centro no polo sul, o que favorece a representacdao da Antartida. Portanto, sao projecdes muito
eficazes para o estudo dos fendmenos das regides polares. Também apresentam importante uso
geopolitico.

Gabarito: A

60. (G1 - ifba 2012)

A projecao cartografica é a base para a elaboracao dos mapas. De acordo com o mapa abaixo,
é correto afirmar:

MAPZ/MUNDI ANTARTIDA
n Jﬁ
AUSTRALIA X
A (JJ AMERICA
) O 0 SUE
q:
SR U
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Y]] AFRICA A
ﬂ)( , y A!‘EQIC/;\

A) O mapa, elaborado pelo historiador alemdo Arno Peters, indica uma projecdo cilindrica
equivalente, que aumenta as distor¢des nas areas situadas nas baixas latitudes.

B) E um mapa mundi fisico, que possui os meridianos como linhas convergentes e os
paralelos como linhas retas, o que explica a centralidade do continente africano.

C) Foi concebida no século XVI pelo belga Mercator, e se caracteriza por ser uma projecado
equidistante, bastante utilizada nas Grandes Navegacoes.

D) Trata-se de uma projecao cilindrica, que evidencia uma visdo de mundo eurocéntrica e
privilegia a forma dos continentes.
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E) O mapa mundi de Peters pretende demonstrar uma visdo geopolitica dos paises
subdesenvolvidos, pois representa um retrato mais fiel do tamanho das areas, apesar de
comprometer a forma dos continentes.

Comentarios

O mapa de Peters utiliza uma projecao cilindrica equivalente, cujo objetivo é manter a proporc¢ao
das areas em detrimento as formas, evidenciando, assim, a maior proporcao territorial dos paises
subdesenvolvidos perante os desenvolvidos, como cita corretamente a alternativa [E].

Estdo incorretas as alternativas:

[A], pois 0 mapa de Peters preserva as dreas dos continentes, inclusive em baixas latitudes;
[B], pois € um mapa politico e nao fisico;

[C], pois 0 mapa apresentado é o de Peters, desenvolvido na década de 1970;

[D], pois a visdao eurocéntrica e o enfoque sobre a forma dos continentes sdo caracteristicas do
mapa de Mercator.

Gabarito: E

61. (Ufrn 2012)

O Brasil sediara a Copa do Mundo em 2014 e, na cidade do Rio de Janeiro, serdo disputados
importantes jogos. Um torcedor que decidir permanecer na cidade do Rio de Janeiro visando
a assistir aos jogos precisara de uma representacdo cartografica que Ihe permita localizar as
principais vias de acesso ao estadio, como ruas e avenidas. Para atingir este objetivo, tera a
sua disposicao os dois tipos de representacao cartografica com escalas diferentes, mostrados
a seguir:

Figura 1

InterbitsE
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FERRREIRS, Graca Maris Lemos. Moderno atias geagrdficn. 4 ed. 580 Paulo: Moderna, 2003, [Sdsptaco]
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Para que o torcedor possa se locomover na cidade com mais facilidade, o tipo de
representacao cartografica que melhor o orientard é o apresentado na

A) Figura 1, porque tem uma escala pequena, expressando uma area maior, com menor
numero de detalhes.

B) Figura 1, que possui uma escala grande, representando uma area menor, com maior grau
de detalhamento.

C) Figura 2, que possui uma escala grande, representando uma area maior, com menor grau
de detalhamento.

D) Figura 2, porque tem uma escala pequena, expressando uma drea menor, com maior
numero de detalhes.

Comentarios

INCORRETA. Embora o mapa da figura 1 seja o ideal para o torcedor se locomover pela cidade, ele
possui uma escala grande.

CORRETA. O mapa da figura 1 permite maior detalhamento do terreno por abranger menor
superficie.

INCORRETA. O mapa da figura 2, cuja escala é considerada pequena, apresenta menor
detalhamento do terreno, dificultando a locomog¢ao do torcedor.

INCORRETA. O mapa da figura 2 representa maior darea e menor detalhamento do terreno.

Gabarito: B

62. (Fuvest 2010)

Onde nas
estamos?

Aoui, olhal

Mz entéo &
oente exta de
cabeca pra

haixol

Puza vida! Acho gque de
hoje em diante vou
me zertir muto mais

, apegada a este chaol A
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A personagem Mafalda, que esta em Buenos Aires, olha o globo em que o Norte esta para
cima e afirma: “a gente esta de cabec¢a pra baixo”. Quem olha para o céu noturno dessa
posicdo geografica ndao vé a estrela Polar, referéncia do polo astrondmico Norte, e sim o
Cruzeiro do Sul, referéncia do polo astronbmico Sul. Se os polos do globo de Mafalda
estivessem posicionados de acordo com os polos astrondmicos, ou seja, o polo geografico Sul
apontando para o polo astrondmico Sul, seria correto afirmar que

A) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo e Mafalda estaria realmente de cabeca
para baixo.
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B) o Norte do globo estaria para cima e o Sul para baixo, mas Mafalda ndo estaria de cabeca
para baixo por causa da gravidade.

C) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo, e quem estaria de cabega para baixo
seriam os habitantes do hemisfério norte.

D) o Sul do globo estaria para cima e o Norte para baixo, mas Mafalda estaria de cabega para
baixo por causa da gravidade.

E) o Sul do globo estaria para cima, o Norte para baixo e Mafalda ndo teria razdo em afirmar
gue esta de cabeca para baixo.

Comentarios

A Terra tem formato esferoidal sem um ponto de referéncia natural que permita entender estar
para cima ou para baixo. O homem, por isso, criou um sistema referencial a partir de comparagdes
com corpos celestes fixos (pela distancia) e denominou-os arbitrariamente. Assim, norte ou sul
dependem de referéncias fixas, padronizadas. Portanto, estar de cabeca para cima ou de cabeca
para baixo, depende de um referencial fixo.

As alternativas[A] e [C] sao falsas. Nao existe “parte de cima” ou “parte de baixo” em uma esfera.
Nas alternativas [B] e [D], a gravidade nao afeta os pontos de referéncia, que sao arbitrarios.

Gabarito: E

63. (Mackenzie 2013)

http://www.grida.no/prog/global/cgiar/images/twat.gif

De acordo com a representagao cartografica acima, esta correto afirmar que

A) Trata-se de uma projecao “cilindrica conforme”, que representa a realidade espacial com
extrema fidelidade, gracas as novas tecnologias.

B) Corresponde a uma abordagem cartografica que contraria as tradicionais visOes
eurocéntricas, com amplo destaque aos paises do Sul, subdesenvolvido.

@ Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br

75

S



Sergio Henrique
Aula 00

C) Traduz a nova configuracdo de uma ordem multipolar, em que os paises que compdem o
BRICS aparecem com amplo destaque, proporcional a sua importancia econdmica.

D) Exemplifica a projegdo de Peters, em que se podem ver os paises em relagao ao seu peso
demogréfico.

E) Demonstra uma distorgdo deliberada, chamada anamorfose, em que podemos diferenciar
os paises de acordo com seus recursos hidricos.

Comentarios

Como mencionado corretamente na alternativa [E], o mapa representa uma anamorfose, ou seja,
uma representacao onde a area dos paises é determinada pela propor¢ao de um tema, que nesse
caso é a disponibilidade de agua.

Estdo incorretas as alternativas:
[A] e [D], porque o mapa nao representa as projecdes citadas;

[B], porque a alternativa define a projecdao de Peters, e o mapa nao foi elaborado a partir dessa
projecao;

[C], porque o mapa nao configura a ordem mundial.

Gabarito: E

64. (Unicamp simulado 2011)

A representacao abaixo corresponde a uma porcao de uma carta topografica com desnivel
entre as curvas de nivel de 20 metros. Indique o sentido em que o rio corre e a margem de
menor declividade:

A) nordeste e margem esquerda.
B) sudoeste e margem direita.
C) sudoeste e margem esquerda.

D) nordeste e margem direita.
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Comentarios

O terreno ascende a partir da curva de 500, em direcdo a curva 600m para norte e leste, sudoeste
portanto. Como as aguas de um rio correm da nascente para a foz, ou seja, das areas mais elevadas
para as mais baixas, a curva 600m vem da nascente e segue para a curva 500m em direcao a foz. A
determinacdo das margens se faz dando-se as costas para a nascente, a mao direita serd a margem
direita e a mao esquerda a margem esquerda. As curvas de nivel indicam a declividade do terreno.
Desse modo, curvas muito préximas indicam terrenos de MAIOR declividade e curvas mais
afastadas indicam terrenos de MENOR declividade, na ilustracdao a margem direita, lado oeste da

figura.

Gabarito: B

65. (Ufsm 2013)

Observe a figura:
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Fonte: TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARAES, Raul Borges.Conexées: Estudos de Geografia Geral e do Brasil. 1. ed.
Sé&o Paulo: Moderna, V.1, 2010. p. 61. (adaptado)

A representacao cartografica, juntamente com as informacdes apresentadas,

A) mostra uma linguagem de correlagao e sintese, uma vez que permite identificar facilmente
onde esta o maior numero de infectados pelo virus HIV.

B) tem como objetivo central a precisdao na localizacdo do objeto geografico; no caso, o
numero de novas infecgdes por HIV em adultos e criangas.

C) constitui-se num mapa topografico que utiliza estatisticas colocadas no meio das unidades
territoriais.

D) apresenta uma configuracao preliminar, em que o fendmeno é apresentado na forma de

croqui
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E) revela a intencdo de, ao representar o fendbmeno geografico, deformar intencionalmente
as superficies reais para a visualizagao do niumero de novas infecgdes por HIV em adultos e
criangas.

Comentarios

Trata-se de um mapa tematico sobre a distribuicdo dos casos de HIV-Aids no mundo. A solugdo
grafica foi elaborar circulos proporcionais ao nimero de casos por regides do planeta. A Africa
Subsaariana (Negra) lidera o nimero de novos casos no inicio da década de 2000 devido a
precariedade dos sistemas de saude, baixo nivel de educagao e fatores culturais como a poligamia.

Gabarito: A

66. (Uerj 2011)

Interbits®

www.geografiaparatodos.com.br

Os mapas sao representacgdes da realidade confeccionados com base tanto em fundamentos
técnicos quanto nos objetivos para os quais se destinam.

Nos trés planisférios acima utilizaram-se a mesma escala e a projecdo de Gall-Bertin. As

diferencas observadas nas trés representacdes da superficie terrestre sdao explicadas pelo
seguinte fator:

A) limitacao da tecnologia cartografica
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B) deformacao da planificacdo do globo

C) estratégia da regionalizagao territorial

D) diversidade de perspectivas geopoliticas
Comentdrios

Projecdes cartograficas sao técnicas de representacdo da terra, esférica e volumétrica, no mapa
plano. S3o por construcdao sempre sujeitas a algum tipo de deformidade e utilizadas de inumeras
formas, desde base técnica para planejamento ou viagens, como para a¢des politicas geopoliticas.

A alternativa [A] é falsa: a limitagcdao da tecnologia cartografica aparece na distorcao ou
deformidade, aspecto presente em qualquer resolu¢ao cartografica;

A alternativa [B] é falsa: todo mapa é uma deformacao da esfera (do globo) no plano;
A alternativa [C] é falsa: qualquer estratégia de regionalizacao territorial depende da escala.

Gabarito: D

67. (Ufu 2010)

A seguir estdo colocadas trés formas de representacao cartografica em relacao a superficie de
projecao.

Cilindrica Azimutal Conica

Interbits®
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Fonte: ROSA, Roberto. Cartografia Basica. Uberlandia: Edufu, 2004,

Sobre as superficies de projecdo apresentadas, € INCORRETO afirmar:

A) Outro tipo de projecdo muito utilizada é projecdao conica, que se refere a projecao do
globo em um cone imaginario, cujo eixo é coincidente com o eixo da Terra em relagao ao
Equador. Esta projecdao é utilizada principalmente para a representacao das regides do
mundo adjacentes ao polo.

B) As projecOes cartograficas fornecem mapas que oferecem diversos tipos de ponto de vista
do planeta, sendo que cada projecao distorce o tamanho ou a forma dos continentes.

C) A projecao cilindrica estd baseada na projecdo do globo sobre um cilindro imaginario de
raio e eixo coincidentes com o raio e o eixo relacionados ao Equador. Neste tipo de projecao,
as areas proximas ao Equador possuem suas formas mostradas com precisao, mas as porgoes
mais proximas dos polos sao distorcidas inevitavelmente.
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D) Resumidamente, a projecdo azimutal consiste na projecdao do globo sobre um plano
imaginario cujo centro é trespassado pelo eixo da Terra em relagao ao Equador. Este tipo de
projecao mostra as dreas em suas reais propor¢des, mas esta técnica acarreta a deformagao
das verdadeiras formas dos continentes e paises.

Comentarios

Projecdes cartograficas sdo artificios matematicos que permitem a representacdo da terra —
esférica — no mapa plano. Existem varios tipos de projecdo em funcdo dos diversos tipos de
emprego que se podem dar aos mapas.

A alternativa [A] é falsa, as dreas polares sdo melhor representadas na projecao polar ou azimutal.

Gabarito: A

68. (Ufpr 2013)

A figura a seguir corresponde ao recorte de uma carta topografica, contendo um alinhamento
tomado entre os pontos A e B.

Projecao UTM
Datum WGS84
Fuso 23

A respeito da figura apresentada, considere as seguintes afirmativas:

1. O alinhamento AB apresenta direcao NW-SE e comprimento menor do que 2 km.
2. O alinhamento AB apresenta direcao SW-NE e comprimento menor do que 4 km.
3. O alinhamento AB apresenta amplitude altimétrica menor do que 1000 m.

4. 0 alinhamento AB apresenta amplitude altimétrica maior do que 800 m.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

B) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

C) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas 2 e 4 sao verdadeiras.

E) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sao verdadeiras.
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Comentarios
1. FALSO — O alinhamento apresenta dire¢ao sudoeste-nordeste.

2. VERDADEIRO - Usando a indicacdo da rosa dos ventos do desenho, estabelece-se a dire¢ao
sudoeste-nordeste. O comprimento do alinhamento é um pouco maior que a escala grafica, o que
resulta em uma medida menor que 4000 metros ou 4 Km.

3. VERDADEIRO — A amplitude altimétrica do alinhamento esta entre 540 e 560 metros.

4. FALSO — A cota altimétrica de maior altitude é 540 metros e o intervalo entre as cotas
altimétricas é de 20 metros, portanto, a altitude do alinhamento AB é entre 540 e 560 metros.

Gabarito: C

69. (UNICAMP)

O sistema de projecdo do mapa a seguir foi criado por Mercator em 1569 com o objetivo de
facilitar as navegag¢des maritimas. Observe o mapa e faga o que se pede:

Tropico de
Capricornio

Adaptado de Igor Moreira, "O Espaco Geografico: Geografia Geral e do Brasil", Sdo Paulo:
Editora Atica, 2002, p. 446.

a) Segundo a projecao de Mercator, em quais por¢cdes da Terra representadas no mapa nao
ocorre distor¢cao e onde a distor¢cao é mais acentuada?

b) A projecdo de Mercator é um exemplo do grande desenvolvimento da cartografia no
século XVI. A que contexto histérico e econdmico estd associado esse desenvolvimento da
cartografia?

c) O mapa indica trés possibilidades de rotas maritimas entre as cidades de Montevidéu
(Uruguai) e Cidade do Cabo (Africa do Sul). Identifique qual das trés rotas é a menor.
Justifique sua resposta.

Resposta:

a) Na projecdo de Mercator, as menores distor¢des ocorrem préximas ao Equador, e as
maiores distorgdes, nas areas préximas do pdlo.
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b) Ao desenvolvimento das navegacdes, quando das descobertas de novas dreas, ao
surgimento de col6nias e a crescente circulagdao de mercadorias que demandavam mapas
melhores e mais precisos, e exigiram novas técnicas de orientagdo, mais precisas, por isso 0s
mapas e cartas teriam de ser mais corretos e detalhados.

c) Trata-se da rota C. A projecdao de Mercator é cilindrica, e o globo projetado no cilindro
tende a distorcer as areas polares e a esconder o fato de que a Terra foi aberta em "gomos"
esticados no sentido leste-oeste. Na rota C, num globo verdadeiro, com o "gomo" diminuido
("encolhido"), a distancia é a menor.

70.

Observe a imagem:

e T ] | ’ - LEHE |
LR T e £1:50.000
MOREIRA, Jodo Carlos & SENE, Eustaquio de.

Gengrafiz gera! e do Brasi: espaco geografico e globalizacio.
530 Paulo: Scipione, 2004.

A escala cartografica é utilizada para estabelecer uma correspondéncia entre as dimensdes
do terreno e as da representagdo. As figuras 1 e 2 apresentam, em diferentes escalas,
recortes do espago carioca.

Indique a figura cuja escala cartografica é maior e aquela na qual uma rua com 2 quildometros
de extensdo seria representada com um tamanho de 4 centimetros, justificando cada
indicacao.

Resposta:

Figura 1 - O menor denominador da escala indica que a area original foi menos reduzida do que na
figura 2.

Figura 2 - Na escala de 1:50.000, 1 centimetro no mapa corresponde a 0,5 quildbmetros na
realidade. Logo, 4 centimetros na representa¢ao equivalem aos 2 quildmetros de extensao.

71.

Em uma aula sobre cartografia, o professor utilizou a seguinte definicao:

Escala € um dos atributos fundamentais de um mapa, pois ela estabelece a correspondéncia
entre as distancias representadas no mapa e as distancias reais da superficie cartografada.
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MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. "Projeto de ensino de geografia: natureza, tecnologias,
sociedades, geografia geral". Sao Paulo: Moderna, 2000, p. 18.

Em seguida, apresentou estes mapas:

GUAHABARA

Mapa 1 Mapa 2
BAiA DE o " J

~— | ENSEADADE
Hllzi'ERfjl ) ':i'il BOTAFOGO

RIO.DE

JANEIRO S
R 1 | |BOTAFOG

' {
OCEAHO éf;‘\
e

ATLANTICO

FERREIRA, G. M. L. "Moderno Atlas geografico". Sdo Paulo: Moderna, 2001.
Considerando a definicao de escala e analisando os mapas apresentados pelo professor, em
qual deles foi utilizada uma escala pequena? Justifique sua resposta.

Resposta:

A escala pequena pode ser observada no mapa 1 pois num mesmo espa¢o de impressao nos
mostra uma maior area cartografada, porém com menor nivel de detalhamento.

72. (UNICAMP)

A representacdo adiante corresponde a uma por¢ao de uma carta topografica de escala 1:
50.000 e a distancia entre as curvas de nivel é de 20 metros. Baseado na carta, faca o que se

pede:
N
|

/|
L

500 520f 560,

Ybvii
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Adaptado de IBGE. "Carta Topografica" Folha SF. 22-Z-C-lI-4, Folha Santo Antonio da
Platina/PR, escala 1: 50.000.

a) Considerando que a distancia entre dois pontos hipotéticos (A e B) na carta é de 3,8 cm,
qual a distancia real em quildmetros entre esses dois pontos?

b) Utilizando os pontos cardeais, indique o sentido do escoamento das aguas do rio.

¢) Qual margem do rio é a mais indicada para culturas temporarias? Justifique.

Resposta:

a) Escala 1:50.000

1cm=0,5km x=1,9 km

3,8cm =x

b) Sentido nordeste-sudoeste (as curvas de nivel decrescem no sentido inferior da carta).

c) Margem direita, as culturas temporarias exigem terrenos firmes e planos.

73. (Ufg 2012)

Analise a figura e o texto apresentados a seguir.

Como funciona o Sistema de Posicionamento Global (GPS)

Satélite 2

Satélite 3

Satélite 1

Satélite 4
Receptor

Interbits®

Agéncia Espacial Europeia. Disponivel em:
<http://www.ambiente.gov.ar/archivos/web/geoinformacion/File/como_funciona_GPS_750.jpg>.
Acesso em: 7 out. 2011. [Adaptado].

Atualmente existem trés categorias de equipamentos GPS em uso: o recreacional (ou

navegador), o topografico e o geodésico. Para os dois ultimos, é necessario processar as
informagdes antes de usa-las.

Disponivel em:
<http://www.ibge.gov.br/home/presidencia/notcias/noticia_visualia.php?id_noticia=1343&i
d_pagina=1>. Acesso em: 4 nov. 2011. [Adaptado].
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Considerando-se o exposto a respeito desse recurso tecnolégico,

a) caracterize o funcionamento do sistema GPS (Global Positioning System);

b) indique duas informacdes que podem ser obtidas por meio de um aparelho GPS.

Resposta:

a) O Sistema de Posicionamento Global utiliza um conjunto de satélites artificiais em drbita da

Terra que permitem a orienta¢ao e navega¢ao em terra, agua e ar. O usudrio utiliza um aparelho

receptor para ter acesso as informagdes. O sistema foi criado e estd sob controle dos Estados

Unidos.

b) Eis as informacdes que podem ser obtidas:

— coordenadas geograficas de latitude e longitude;

— altitude da superficie;

— producdo de mapas com maior precisao;

— melhores rotas para veiculos no transito e em viagens, quando vinculado a mapas em sistemas

de informagdes geograficas;

—rastreamento de veiculos em sistemas de seguranca.

74.

Observe as figuras a seguir:

Figura 1

Figura 2

(mj4

3404
5201
5004
4204
460 4
MD 4
4204
400 4
380

X A

¥ ﬂfm}

As figuras anteriores apresentam dois tipos de representacdao do relevo. A analise dessa

representagdo orienta o uso e a ocupagdo do espago. Tendo-as como referéncia,
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a) identifique o tipo de representacao do relevo utilizado em cada uma das figuras;

b) identifique, entre as areas A, B e C destacadas nas figuras, a drea propicia a realizacdo da
agricultura mecanizada e explique por que essa area € a mais adequada para essa atividade e
como esse aspecto pode ser observado nas figuras apresentadas.

Resposta:
a) Figura 1 - Carta topografica.

Figura 2 - Perfil topografico.

b) A area propicia a realizacdo da agricultura mecanizada é a area C, pois o relevo é mais plano que
as demais. Este aspecto é observado mediante a maior distancia entre as curvas de nivel (carta
topografica), nessa area, e a menor declividade (perfil topografico). O fato de ser plana facilita a

acdo das maquinas possibilitando maior rapidez e eficiéncia.

75. (Vunesp 2012)

No mapa, estao tracados os cortes 1-2 e 3—4.

1

Y Interbit=®

Alttudes
1800 m
1200 m
00 m
500 m
200 m
100 m
0om

fetemano sujeito
a inundagdn

== rios permanentes

<~ fos temporanios

ol ¥ (] 12}
Perfil topografico ] £ 3 o
° = £ 2
S g 5 o T3 5
s0'g £ s £ 3 83 &
mee m' e o & © o b
15004 & & g o 03 o
(o}
1000{ o i

500{ «

3500
Exagero vertical: 200 vezes

3000 2500 2000 1500

Sa. do Espinhago

Rio das Contas
Sa. Geral

1000 500

Ba. de Todos os Santos

0 km

Interbits®

(IBGE. Atlas Geografico Escolar, 2009. Adaptado.)

Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br

36

S



Sergio Henrique
Aula 00

Indigue o corte que identifica o perfil topografico representado e mencione trés
caracteristicas geograficas encontradas ao longo desse perfil.

Resposta:

O corte que identifica o perfil topografico representado é o corte 3-4. (Baia de Todos os Santos —
Salvador/BA — rio Sdo Francisco — Brasilia).

Como caracteristicas geograficas podem ser citadas aspectos do relevo, da hidrografia, do clima, da
vegetacao, da hidrografia, bem como dos aspectos sociais, econdmicos ou demograficos.

Com referéncia ao relevo, pode-se citar a presenca da depressdao sao franciscana, a planicie do
pantanal, e as serras.

Com referéncia ao clima, pode-se citar a ocorréncia do clima tropical umido, no litoral e o tropical
tipico na regiao central.

Na hidrografia, a presenca do divisor de agua que separa o rio Sdo Francisco, que forma a bacia do
mesmo nome e do rio Paraguai, formador da bacia do Parana-Plata.

Em termos de vegetacdo, temos no sentido 3—4, o complexo do pantanal, o cerrado na regiao
centro-oeste e a zona da Mata Atlantica no litoral.

76. (Uel 2016)

Analise 0s mapas a seguir.

Mapa 1
1:25 000 000

Mapa 2
1:12 500 000
el

(Mapa do Brasil e destaque para o Parana.)

Com base nos mapas 1 e 2, explique a relagao entre as escalas numéricas e o nivel de
detalhamento territorial representado.

Resposta:

Em escalas menores, como indicado no mapa 1, a area representada é maior, contudo, o nivel de
detalhamento é menor. J& no mapa 2, a adogdo de escalas maiores indica menor area
representada, entretanto, maior detalhamento do espaco.
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LISTADE

QUESTOES

1. (EMATER-MG - Gestdao Concurso - 2018 - Assistente Técnico | - Geografia)

Analise as assercdes abaixo e a relacao proposta entre elas.

I. Mapas tematicos, geralmente, sdo mais detalhados e usados para tratar areas e/ou
assuntos especificos.

PORQUE

Il. Apresentam pequena escala, com poucas redugdes, possibilitando visualizacdes mais
amplas.

Sobre essas duas assergoes, é correto afirmar que

A) a primeira é falsa e a segunda é verdadeira.

B) a primeira é verdadeira e a segunda é falsa.

C) as duas sao verdadeiras, mas nao tém relagcao entre si.

D) as duas sdo verdadeiras e a segunda justifica corretamente a primeira.

2. (CESGRANRIO / 2018)

A um cartégrafo foi solicitado que fizesse um mapa baseado em uma maquete de um parque
florestal. Como ele ndo teve acesso ao mundo real e a outras informacdes, fez o mapa com a
escala de 1:100 em relacao a maquete.

Sabendo-se que a escala da maquete era de 1:10.000 para o mundo real, qual a escala que o
mapa deveria ter para representar a realidade?

A) 1:0,001

B) 1:0,1

C) 1:10

D) 1:1.000

E) 1:1.000.000

(CESPE - 2018 - IPHAN - Analista | - Area 2)

Para gedgrafos e cartdgrafos, a escala como medigdo/calculo ou como recortes do territério é
um conceito muito importante: ndo ha leitura em um mapa sem determinacdo da escala,
assim como nao ha analise de fenbmenos sem que seja esclarecida a escala geografica
adotada. A esse respeito, julgue os itens subsecutivos.
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Se, em um mapa de escala 1:500.000, a distancia entre dois pontos é de 15 cm, entao a
distancia real entre esses pontos é de 75 km.

Se um fendmeno na superficie terrestre abrange uma grande area, como é o caso da aridez
do Nordeste, que atinge aproximadamente 1.000.000 km?, entdo, para representa-lo
cartograficamente, é necessario um mapa com uma escala pequena.

Uma mesma escala numérica podera constar em mapas iguais, mas de tamanhos diferentes.

A partir da escala cartografica, é possivel identificar a localizacdo de um fendmeno na
superficie terrestre.

7. (IFB / 2017)

Qual sera a escala utilizada no produto cartografico se o municipio de Planaltina (GO) realizar
um mapeamento de uma area com precisao grafica de 0,2 mm, em que o detalhamento exige
gue sejam distinguidas feicdes de mais de 3 m de extensdo?

A) 1/1500.

B) 1/150.

C) 1/15000.
D) 1/150000.
E) 1/1500000.

8. (FGV - IBGE - Técnico em Informacgdes Geograficas e Estatisticas / 2016)

O mapa 1 representa o territério brasileiro, seus estados e capitais. O mapa 2 representa as
mesorregioes do estado da Bahia. Ambos foram confeccionados a partir da base cartografica
do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) para serem impressos no mesmo
tamanho.
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Mapa 1

BRASIL: ESTADOS E CAPIFALS

W

Mapa 2

4

Fonte: www.mapasparacolorir.com.br

A representacao cartografica da realidade depende da utilizacdo da escala, que estabelece a
relacdo entre a dimensao real dos objetos e a sua dimensao no mapa. A escala cartografica,
portanto, deve ser escolhida em funcdao do objeto que se pretende representar e das
dimensdes do mapa que se deseja produzir.

Os mapas acima foram confeccionados em escalas diferentes em razao:

A) da grande extensdo do territdrio brasileiro, o que obrigou a utilizacdo de uma escala maior
gue a usada no mapa de mesorregides do estado da Bahia;

B) da intencdo de se obter um maior detalhamento no mapa de mesorregidoes da Bahia, o que
exigiu uma escala maior que a utilizada no mapa do Brasil;

C) do cumprimento das regras internacionais de cartografia, as quais definem as escalas
apropriadas dos mapas de paises e de mesorregioes;

D) da necessidade de representar dreas que possuem a mesma extensao territorial mantendo
o mesmo nivel de detalhamento;

E) do principio cartografico do paralelismo, segundo o qual a representacdo de pequenas
areas territoriais requer pequenas escalas.

9. (Serctam - Prefeitura de Quixada - CE / 2016)

Na representacao grafica de uma planta de situagao plotada na escala 1:500, a distancia de
15 (quinze) metros corresponde a:

A) Um centimetro.

B) Cem metros.
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C) Um metro.
D) Dez centimetros.

E) Oito centimetros.

10. (FUNCAB - MPE-RO / 2012)

Um lote desenhado em uma planta na escala 1/2.000 teve sua darea grafica medida com 10
cm?2. O valor da area real sera de:

A) 4 km?

B) 4.000 m?
C) 200 m?
D) 0,2 km?
E) 100m?

11. (FUNDEP - CBM-MG / 2019)

Considere que foi solicitado ao Corpo de Bombeiros Militar a busca de um jovem
desaparecido apds afogamento em um rio. Analise esta carta topografica de trecho do rio
onde ocorreu o referido afogamento.

N
/
/ / / & ‘f
/ 7| MW Local do afogamento
e ~ Curva de nivel

e (em metros)
e TN

W ¢® N I:l Canal Fluvial (rio)

20
/6%.\\_ . \%\ 0 150 m

O Corpo de Bombeiros Militar iniciou a busca pelo jovem desaparecido a partir do local do
afogamento, estendendo-a a jusante, em direcdo ao ponto

A) X.
B)Y.
)z
D) W.
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12. (MPE-GO / 2018)

A respeito dos mapas tematicos, estao corretas as afirmativas a seguir, exceto:

A) Os mapas que representam a superficie fisica da Terra, como as formas de relevo, a
hipsometria, a hidrografia e o clima, sdao chamados de mapas fisicos.

B) A representacdo de divisas e fronteiras entre paises e/ou entre unidades federativas
estabelecidas e consolidadas politicamente é utilizada nos mapas politicos.

C) Mapas como os das Capitanias Hereditdrias no Brasil ou do Tratado de Tordesilhas sdo

econdmicos. Esse tipo de mapa é utilizado para representar algum acontecimento em algum
periodo historico.

D) Nos mapas estilizados, nao ha a representacao fiel das propor¢des das diferentes areas do
espaco geografico.

E) A dinamica, indices e distribuicao das populagdes sao representados por um tipo especifico
de mapa tematico: o mapa demografico.

13. (CONSULPLAN - SEDUC-PA / 2018)

Observe o tipo de representacao a seguir.

Trata-se de:

A) Mapa fisico.

B) Anamorfose.

C) Croqui turistico.

D) Carta topografica.

14. (IFB / 2017)
Tipo particular de mapa tematico em que as areas dos territérios sdo mostradas em
tamanhos proporcionais a importancia de sua participacdo no fenémeno representado.

O referido mapa tematico é:

A) Qualitativo
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B) Pontual
C) Linear
D) Anamorfose

E) Dinamico
15. (IDECAN - Colégio Pedro 11 / 2015)

Em uma aula de Geografia do Colégio Pedro Il, ao ser apresentada ao mapa abaixo, uma
aluna fez a seguinte pergunta ao professor: “A Ameérica do Sul é menor do que a

Groenlandia?”
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(Adaptado de http://www.freeusandworldmaps.com/html/World_Projections/
WorldPrint.html. Acesso em: 29/10/2014.)

Entre as alternativas a seguir esta a resposta recebida pela aluna e o ano/série que ela
frequenta. Escolha a alternativa que atende, simultaneamente, aos seguintes requisitos:
correcao do conteudo e adequacdo da linguagem do professor.

A) Nao, fazer o mapa do mundo é como tentar abrir uma bola de futebol em uma mesa. Vocé
terd que fazer ajustes. Por isso, a América do Sul esta muito deformada (12 série do Ensino
Médio).

B) Ndo, a América do Sul aparece proporcionalmente menor neste mapa, porque, na hora de

transformar a superficie curva em um plano, este continente foi bastante diminuido (62 ano
do Ensino Fundamental).
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C) Nado, na confeccdo deste mapa, o centro de projecdo é a linha do Equador. Por isso, as
formas sdao mantidas e ha o comprometimento geométrico das areas localizadas em grandes
latitudes (62 ano do Ensino Fundamental).

D) Nao, neste mapa foi utilizada a projecao cilindrica de Mercator. As areas mais afastadas da
linha do Equador estao bastante deformadas, por isso a Groenlandia aparece tao grande (12
série do Ensino Médio).

16. (UFMT - IF-MT / 2015)

Sobre as projec¢des cartograficas, analise as afirmativas.

| - As projecOes permitem representar a superficie esférica da Terra em um plano, mas todas
apresentam discrepancias em relagao ao real.

Il - As projegdes mais comuns encontradas nos livros de geografia sdo a cilindrica, a conica e a
azimutal.

[ll - A proje¢ao de Mercator é a mais utilizada nos mapas de navegag¢ao maritima, entretanto
ela ndo conserva a proporcionalidade dos polos.

IV - A projecao de Peters é uma projecao cilindrica e conserva a proporcionalidade das areas.

Estdo corretas as afirmativas

A)l, llelll.
B)I, IlelV.
C)lIl, Melv.
D) I, lllelV.

17. (UFMT - IF-MT / 2015)

Observe a figura.

Essa figura simboliza a Organizacdao das Nag¢des Unidas (ONU), que apresenta uma conotacao
politica e também técnica das projecdes cartograficas. A qual projecao ela é categorizada?
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A) Cobnica.

B) Azimutal.
C) Cilindrica.
D) Senoidal.

18. (FGV - SEDUC-AM / 2014)

As projecOes cartograficas sao solugdes para transformar a superficie esférica da Terra em
um desenho plano. Essas transformac¢des sempre geram algum tipo de distor¢ao. O mapa a
seguir, utiliza a projecao azimutal.

Sobre a projecao azimutal, analise as afirmativas a seguir.
I. A projecao azimutal conserva as formas e a proporg¢ao das areas.
Il. A projecao azimutal apresenta distor¢des mais acentuadas no centro do mapa.

[ll. A projecao azimutal preserva as dire¢des verdadeiras a partir do ponto central do mapa.

Assinale:

A) se somente a afirmativa | estiver correta.

B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

D) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

19. (CESPE - SEDF / 2017)

Julgue o item subsecutivo, relativo a cartografia.
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A cartografia tematica é uma importante ferramenta para a integracdo e a andlise
geopolitica, pois permite representar, sobre uma base geografica, fatores intervenientes nos
processos politicos, étnicos e culturais.

20. (MPE-GO - MPE-GO / 2018)

A Rosa dos Ventos é formada por pontos cardeais, colaterais e subcolaterais. Qual é o
significado do ponto subcolateral NNO?

A) Nordeste.
B) Nor-Nordeste.
C) Nor-Noroeste.
D) Noroeste.

E) Lés-nordeste.

21. (MPE-GO / 2017)

Sobre a Rosa dos Ventos e os pontos cardeais e colaterais, julgue verdadeiras (V) ou falsas (F)
as proposicoes.

| - Os pontos colaterais sdo nornordeste (NNE), nor-noroeste (NNW), sul-sudeste (SSE), sul-
sudoeste (SSW), lés-nordeste (ENE), léssudeste (ESE), oés-sudeste (WSE) e oés-sudoeste
(WSW).

Il - Os pontos cardeais sdo Norte (N), Sul (S), Leste (E) e Oeste (W).
IIl - Nordeste (NE), Sudeste (SE) ndo sdo pontos colaterais.

IV - Noroeste (NW) e Sudoeste (SW) sao pontos colaterais.

A sequéncia correta é:
A)F-V-F-V.
B)F-V-V-F.
C)V-V-F-V.
D)F-V-F-F.
E)V-V-V-F.
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22. (CESGRANRIO - IBGE / 2016)

1n

3
&

20° 21?7 22° 23°

Disponivel em: <http://www.geografiaparatodos.com.br/
capitulo_2_a localizacao_no_espaco _e_os_sistemas_de_informacoes_
geograficas_files/image068.gif.>. Acesso em: 30 maio 2016.

Na Figura acima, a diferenca entre as longitudes dos pontos A e B é de
A) 3¢

B) 1¢

C) 2,5¢

D) 1,52

E) 29

23. (FGV - IBGE - Técnico em Informagdes Geograficas e Estatisticas / 2016)

Paralelos e meridianos sdo linhas imagindrias que permitem localizar qualquer ponto na
superficie terrestre. Essas linhas determinam dois tipos de coordenada: latitude e longitude.
O mapa abaixo apresenta cinco pontos, localizados em coordenadas diferentes e
representados pelas letras A, B, C, D e E.

[T80 160 130 1Z0 IDUSD 60 40 20 © 20 40 op 80 100 120 149 160 180
5 g
. PP\ |
'_4-! \xw c % &0
A Lo OKG° | E <
-~ 4
.{; D, ‘ Q {l\ 20
N My ¢ u
8 ’é ‘1/‘{' L. O
|y
{1 ¥ Ao
Adaptado de: Bochicchio, Vicenzo. Atlas Atual Geografia - Manual de
Cartografia: projeto e orientagao técnica. S3o Paulo: Atual, s/d.

A partir da figura acima e com base no sistema de coordenadas, é correto afirmar que:
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A) o ponto A estd localizado a 40° de latitude oeste e a 80° de longitude norte;
B) o ponto B esta localizado a 20° de latitude sul e a 20° de longitude oeste;

C) o ponto C esta localizado a 60° de latitude norte e a 40° de longitude leste;
D) o ponto D esta localizado a 20° de latitude norte e a 20° de longitude oeste;

E) o ponto E esta localizado a 40° de latitude leste e a 100° de longitude leste.

24. (FGV - Prefeitura de Jodo Pessoa - PB / 2014)

Em cartografia, os sistemas de projecao sao adotados para que as informacdes geograficas
possam ser representadas em um suporte bidimensional. A projecao de Mercator foi
desenvolvida pelo cartografo Gerardus Mercator, em 1569, e é até hoje bastante empregada
em atlas e livros didaticos. (Adaptado de MENEZES, Paulo e FERNANDES, Manoel. Roteiro de
Cartografia. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2013).

Sobre as caracteristicas da projecao de Mercator, assinale a afirmativa correta.

A) As distorcOes de drea sao quase nulas ou imperceptiveis.

B) Os polos norte e sul sdo representados como areas e sem distorcdes.

C) Os meridianos sdo representados por linhas curvas igualmente espacadas.

D) A escala é constante ao longo dos meridianos, variando em funcdo da longitude.

E) Os paralelos sdo espacados a intervalos crescentes, a medida que se aproximam dos polos.

25. (FGV - Prefeitura de Osasco - SP / 2014)

O Meridiano de Greenwich é o meridiano que passa sobre a localidade de Greenwich, no
Observatoério Real, nos arredores de Londres, Reino Unido.

(http://cultura biografieontine. it /greenwich-meridi vatoriof)

O Meridiano de Greenwich, por convencao,
l. divide a terra em hemisférios norte e sul.
Il. permite determinar as latitudes.

[ll. divide o globo terrestre em hemisfério ocidental e oriental.
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IV. serve de referencial para o estabelecimento dos meridianos.

Assinale:

A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se somente as afirmativas Ill e IV estiverem corretas.
C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas Il e IV estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

26. (FGV - SEDUC-AM / 2014)

Aproveitando a Copa do Mundo no Brasil, o professor coloca o mapa a seguir em uma prova.

Mapa das cidades-sede da copa do mundo de 2014

S0 SE

PORTO ALEGRE.

O professor fez vérias afirmativas e pediu que os alunos assinalassem V para a afirmativa
verdadeira e F para a falsa.

() A delegacao dos Estados Unidos saiu do Centro de Treinamento em S3o Paulo e pegou a
direcdo noroeste para jogar contra Portugal em Manaus. Verdadeiro. Manaus fica a noroeste
da cidade de S3ao Paulo, conforme verifica-se acima.

() A delegacdo da Holanda saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e pegou a
direcdo sudeste para jogar contra a Australia em Porto Alegre. Falso. Porto Alegre fica a
SUDOESTE da cidade do Rio de janeiro. A Sudeste fica o Oceano Atlantico.

() A delegacdo da Inglaterra, depois de jogar contra a Italia em Manaus, retornou ao Rio de
Janeiro, seguindo a direcdo sudeste. Verdadeiro. A cidade do Rio de janeiro fica a SUDESTE de
Manaus.
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() A delegacdo do Brasil saiu do Centro de Treinamento no Rio de Janeiro e pegou a direcao
nordeste para jogar contra Camardes em Brasilia. Falso. Brasilia fica a NOROESTE da cidade
do Rio de Janeiro. A nordeste fica o Oceano Atlantico.

() A delegacao da Espanha saiu do Centro de treinamento em Curitiba e viajou na dire¢ao
nordeste para jogar contra a Holanda em Salvador e, ao retornar a Curitiba, seguiu na direcao
sudoeste. Verdadeiro. Salvador esta a NORDESTE de Curitiba. E Curitiba esta a SUDOESTE de
Salvador.

As afirmativas sao, respectivamente,
A)V,V,V,FeV.
B)V,F,V,FeF.
C)V,F,V,FeV.
D)F,V,F,VeF.
E)F,F,F,VeV.

27. (FUNDEP - CBM-MG / 2019)

Analise a figura a seguir, que representa o movimento da Terra em volta do Sol.

Terra mais
proxima do Sol

Terra mais
distante do Sol

Terra mais
distante do Sol

Terra mais
préxima do Sol

IBGE. Atlas Geogréfico Escolar. 6° ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2012. p. 10. Disponivel em: <https://atlasescolar.ibge.gov.br/>.
Acesso em: 18 jul. 2018 (Adaptacao).

A orbita terrestre é eliptica, o que aproxima a Terra do Sol em determinados momentos e a
afasta em outros, variacao esta responsavel pela ocorréncia das esta¢des do ano.

Considerando essas informacgdes, o que se afirma nesse trecho esta

A) correto, uma vez que é inverno quando a Terra se distancia do Sol e, consequentemente,
verao quando dele se aproxima.

B) incorreto, uma vez que a volta completa da Terra em torno do Sol, por se fazer em seis
meses, é distinta do tempo de sucessdo das estacdes do ano.

C) correto, uma vez que sao quatro as posi¢des da Terra ao se movimentar em volta do Sol,
sendo cada posi¢ao correspondente a uma das quatro esta¢des do ano.
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D) incorreto, uma vez que as estacdes do ano decorrem, principalmente, da posicdo do eixo
inclinado da Terra.

28. (IFB / 2017)

A origem do hordrio de verao data do inicio do século XX. No Brasil, foi adotado pela primeira
vez em 1931, mas ndao permanentemente desde entdo. Com a publicacdao do Decreto 6558,
de 08 de setembro de 2008, o horario de verdao passou a ter carater permanente: é adotado
em parte do territdrio brasileiro entre zero hora do terceiro domingo de outubro e zero hora
do terceiro domingo de fevereiro do ano seguinte. Nesse periodo, os estados em que for
implantado, os reldégios sao adiantados em 1h em relagao a hora legal de Brasilia.

Assinale a alternativa CORRETA sobre a porcdo do territério brasileiro em que ocorre o
horario de verao.

A) Todos os estados litoraneos entram no horario de verao, pois a partir do solsticio de verao
no hemisfério sul, o periodo de insolagao é maior, tendo em vista que o sol nasce mais cedo e
se pde mais tarde, até o equindcio de outono.

B) Os estados cortados pela linha do Equador possuem horario de verdo tendo em vista a
ampla incidéncia de radiagao solar e insolagao durante todo o ano.

C) Na regido sul do pais, ndo ocorre horario de verdo, uma vez que esta encontra-se na zona
climatica temperada sul, caracterizada por quatro estacdes bem definidas e uma menor taxa
de insolacdo durante todo o ano, se comparada com as demais regidoes do pais.

D) Todos os estados da regido sul, sudeste e centro-oeste, juntamente com os Estados da
Bahia e Rondo6nia, em fungdo da posicao latitudinal, possuem horario de verao.

E) O horario de verdo é adotado nos estados mais distantes da Linha do Equador, onde a
diferenca de fotoperiodo permite que essa medida proporcione economia no consumo de
energia elétrica.

29. (IBADE - SEJUDH - MT / 2017)

O Brasil € um pais com grande extensdo territorial que determina diferencas entre os
horarios das unidades da federacdao. Sendo assim, ndo considerando o periodo do horario de
verao, quando for cinco horas da tarde (17:00) no Mato Grosso sera, respectivamente, os
seguintes horarios no Distrito Federal, Pard e Rondonia:

A) 16:00; 16:00 e 17:00
B) 16:00; 17:00 e 18:00
C) 18 00; 17:00 e 16:00
D) 17:00; 18:00 e 16:00
E) 18:00: 18:00 e 17:00
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30. (VUNESP - MPE-SP / 2016)

Um avido sai da cidade de S3ao Paulo com destino a Manaus as 22h do dia 2 de dezembro de
2015. Sabendo-se que a longitude de Sao Paulo é 46° 38’ oeste, a longitude de Manaus é 60°
0’ oeste, a duracao do voo é de 2 horas e que Manaus nao adota hordrio de verao, qual o
horario local na chegada do voo?

A) 21h do dia 2 de dezembro de 2015.
B) 22h do dia 2 de dezembro de 2015.
C) 23h do dia 2 de dezembro de 2015.
D) Oh do dia 3 de dezembro de 2015.
E) 1h do dia 3 de dezembro de 2015.

31. (IDECAN - Colégio Pedro Il / 2015)

No planejamento de uma aula na Educag¢ao Basica sobre o conceito de Linha Internacional de
Mudanca de Data, o professor de Geografia mostra, por meio de mapas e de outros recursos
cartograficos, a importancia do estudo dos fusos horarios.

WO 1 W @ X O W & W 10 150 &
Do Agostinl 2011, Adaptado

Na organizagao de uma atividade sobre o conceito de Linha Internacional de Mudanga de
Data, utilizando o Atlas Geogréfico, o docente deve destacar que, ao atravessar a linha
internacional de mudanga de data,

A) de leste para oeste, deve-se corrigir o calenddrio em menos um dia.
B) de oeste para leste, deve-se corrigir o calendario em menos um dia.
C) de oeste para leste, deve-se adicionar um dia ao calenddrio.

D) de norte para sul, deve-se adicionar um dia ao calendario.
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32.

O Projeto Nova Cartografia Social da Amazonia ensina indigenas, quilombolas e outros grupos
tradicionais a empregar o GPS e técnicas modernas de georreferenciamento para produzir
mapas artesanais, mas bastante precisos, de suas proprias terras.

LOPES, R. J. O novo mapa da floresta. Folha de S. Paulo, 7 maio 2011 (adaptado).

A existéncia de um projeto como o apresentado no texto indica a importancia da cartografia
como elemento promotor da

A) expansdo da fronteira agricola.

B) remocao de populagdes nativas.

C) superacao da condicao de pobreza.
D) valorizagao de identidades coletivas.

E) implantacdo de modernos projetos agroindustriais.

33.

QUEIROZ FILHO. A. P; BIASI, M. Técnicas de cartografia. In: VENTURI, L. A. B. (Org.).
Geografia: praticas de campo, laboratério e sala de aula. Sdo Paulo: Sarandi, 2011 (adaptado).

As figuras representam a distancia real (D) entre duas residéncias e a distancia proporcional
(d) em uma representacdo cartografica, as quais permitem estabelecer relacdes espaciais
entre o mapa e o terreno. Para a ilustragao apresentada, a escala numeérica correta é

A) 1/50

B) 1/5.000

C) 1/50.000

D) 1/80.000

E) 1/80.000.000
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34.

DUARTE, P. A. Fundamentos da cartografia.
Florianépolis: UFSC, 2002.

As diferentes representacdes cartograficas trazem consigo as ideologias de uma época. A
representacao destacada se insere no contexto das Cruzadas por

A) revelar aspectos da estrutura demografica de um povo.

B) sinalizar a disseminacao global de mitos e preceitos politicos.

C) utilizar técnicas para demonstrar a centralidade de algumas regides.
D) mostrar o territério para melhor administracao dos recursos naturais.

E) refletir a dindmica sociocultural associada a visdo de mundo eurocéntrica.

35.

Um leitor encontra o seguinte anuncio entre os classificados de um jornal:

VILA DAS FLORES

Vende-se terreno
plano medindo 200
m’. Frente voltada
para o sol no
periodo da manha.

Facil acesso.

(443)0677-0032

Interessado no terreno, o leitor vai ao endereco indicado e, 1d chegando, observa um painel

com a planta a seguir, onde estavam destacados os terrenos ainda ndao vendidos, numerados
delaV:
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Considerando as informacdes do jornal, é possivel afirmar que o terreno anunciado é o
A) I

B) II.

C) Il

D) IV.

E) V.

36.

O mercado financeiro mundial funciona 24 horas por dia. As bolsas de valores estao
articuladas, mesmo abrindo e fechando em diferentes horarios, como ocorre com as bolsas
de Nova York, Londres, Pequim e S3ao Paulo. Todas as pessoas que, por exemplo, estao
envolvidas com exportacdes e importacdes de mercadorias precisam conhecer os fusos
horarios para fazer o melhor uso dessas informacgdes.

Considerando que as bolsas de valores comegam a funcionar as 09:00 horas da manha e que
um investidor mora em Porto Alegre, pode-se afirmar que os horarios em que ele deve
consultar as bolsas e a sequéncia em que as informacdes sdao obtidas estao corretos na
alternativa:

A) Pequim (20:00 horas), Nova York (07:00 horas) e Londres (12:00 horas).
B) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas) e Pequim (20:00 horas).
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C) Pequim (20:00 horas), Londres (12:00 horas) e Nova York (07:00 horas).
D) Nova York (07:00 horas), Londres (12:00 horas), Pequim (20:00 horas).
E) Nova York (07:00 horas), Pequim (20:00 horas), Londres (12:00 horas).

37.

Existem diferentes formas de representagao plana da superficie da Terra (planisfério).

Os planisférios de Mercator e de Peters sao atualmente os mais utilizados.

Apesar de usarem projecoes, respectivamente, conforme e equivalente, ambas utilizam como
base da projecao o modelo:

Interbits @

Interbits

38.

Um determinado municipio, representado na planta abaixo, dividido em regides de Aa |, com
altitudes de terrenos indicadas por curvas de nivel, precisa decidir pela localizacao das
seguintes obras:
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1. Instalagdao de um parque industrial.

2. Instalagdao de uma torre de transmissao e

recepgao.

1:100.000

Cidade

Vegetacdo

Rodovia

Considerando impacto ambiental e adequacao, as regides onde deveriam ser, de preferéncia,
instaladas industrias e torres, sao, respectivamente:

A)EeG.
B) H e A.
C)lekE.
D)Bel.
E)EeF.

39. (Uerj 2015)

Os mapas constituem uma representacao da realidade. Observe, na imagem abaixo, dois

mapas presentes na reportagem intitulada Um estudo sobre impérios, publicada em 1940.

L

ALEMANHA
A NACAO AGRESSORA?

&

REINO UNIDO
26% DO MUNDO
O IMPERIO BRITANICO

N
.

=3

C‘s

- cd‘:

XN
Lso

i

Adaptado de MONMONIER, M. How to fie with maps [Como mentir com mapas].
Chicago/Londres: The University of Chicago Press, 1996.
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O uso da cartografia nessa reportagem evidencia uma interpretacao acerca da Segunda
Guerra Mundial.

Naquele contexto é possivel reconhecer que essa representacdao cartografica tinha como
finalidade:

A) criticar o nacionalismo alemao
B) justificar o expansionismo alemao
C) enfragquecer o colonialismo britanico

D) destacar o multiculturalismo britanico

40. (Ufg 2014)

Analise a imagem e leia o texto apresentados a seguir.

=
s
|
| x
X
e
X
x
INSOINS
PANAA
B cuador
J16 A3 \_a\ .
TORRES GARCIA, Joaquin. América invertida. Tinta sobre papel, 1946.
Disponivel em: <http://www.uruguayeduca.edu.uy>. Acesso em: 11 set. 2013.

A ponta da América, a partir de agora, assinala insistentemente o Sul, o nosso norte.

TORRES GARCIA, Joaquin. Universalismo constructivo (Manifesto). Buenos Aires: Poseiddn,
1941. Disponivel em: <http://www.uruguayeduca.edu.uy>. Acesso em: 11 set. 2013.

O quadro e o manifesto do artista uruguaio Torres Garcia inserem-se na denominada arte
modernista, elaborada durante a primeira metade do século XX pelas vanguardas
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americanistas. Ao fazer referéncia ao mapa do continente americano, a imagem e o
manifesto expressam uma critica

A) a base tecnoldgica do século XIX, que tinha no conhecimento astrondmico limitado um
empecilho a elaborag¢ao de uma projecao fiel a realidade.

B) aos valores da cultura ocidental, que tinham no sistema de coordenadas um instrumento
de imposicao do imperialismo norte-americano.

C) ao imaginario dos descobrimentos, que inseria nas projecdes cartograficas da Era Moderna
figuras miticas e pontos de referéncia inexistentes.

D) ao sistema de representacdo cartografica europeu, com o objetivo de reforcar os
principios formadores da identidade latino-americana.

E) ao isolamento politico dos paises da América do Sul, com o objetivo de colocar o
continente no centro das ateng¢des internacionais.

41. (Uerj 2016)

Na imagem abaixo, foi utilizada a técnica de curvas de nivel para representar a topografia de
uma regido na qual ha um vale, entre outras formas de relevo.

T

S

o
D 5000 _\\\\\-_

3000
VE=
Phil Gersmehl

Adaptado de Teaching geography. Nova York: Guilford, 2008.

O ponto localizado no fundo desse vale é o identificado pela seguinte letra:
A) A.
B) B.
C)C.
D) D.

42. (Upf 2016)

O mapa mundi que se apresenta é uma anamorfose e estd representado de modo que o
tamanho dos paises e continentes depende da quantidade de habitantes.
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POPULAGAO

/E\REA DO TE_RRITORIO PROPORCIONAL
A POPULAGAO TOTAL

1347 565 324
1000 000

100 000

[0 AMERICADO SUL E CENTRAL

[ AvERicADO NORTE

[ Arrica

[ europaE RUSSIA
I isin
I ocenin

ELABORAGAO: DUTENKEFER, E. e SIMIELLI, 2012, com dados
da United Nations Development Programme (UNDP),
Human Development Report 2011 © 2013, M. E. Simielli.

Fonte: SIMIELLI, M. E. R. Geoatlfas. Sao Paulo: Atica, 2013.

Sobre o que esta apresentado, é correto afirmar que:

A) a Australia, populosa, fica sub-representada, embora tenha uma grande extensdo

territorial.

B) os paises norte-americanos praticamente mantém sua drea original, pois possuem grandes

populagdes.

C) o continente africano parece muito menor, mostrando o quanto é pouco populoso.

D) A Asia tem a drea ampliada, o que mostra que alguns paises s3o muito populosos.

E) A Europa Ocidental, por ser uma area pouco povoada, aparece com pouca expressdo no

mapa.

43. (Ufrgs 2016)

Observe o mapa abaixo, com representacdo em curvas de nivel.

Fonte: <https://geographicae.files.wordpress.com/2007/06/topo1.jpg?w=536&h=441>.

Acesso em: 26 ago. 2015.
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Considere as afirmagdes sobre o relevo em que estao localizados os individuos A, B e C.
I. O individuo A esta sobre um relevo de cuesta com o front voltado para sudoeste.

II. O individuo B esta sobre um ponto mais ingreme da vertente, se comparado ao individuo
C.

lll. As formas de relevo assemelham-se quanto a altitude, porém diferenciam-se quanto a
simetria.

Quais estao corretas?
A) Apenas |.

B) Apenas Il.

C) Apenasllll.

D) Apenas Il e lll.

E) I, 1l ell.

44. (Unicamp 2016)

A imagem abaixo corresponde a um fragmento de uma carta topografica em escala 1:50.000.
Considere que a distancia entre Ae B é de 3,5¢cm.

Interbits®

A partir dessas informacoes, é correto afirmar que:

A) O rio corre em direcdo sudeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 17.500 metros.

B) O rio corre em direcdao sudoeste, sendo a margem direita a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 1.750 quilédmetros.
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C) O rio corre em direcdo sudeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 1.750 metros.

D) O rio corre em direcdao sudoeste, sendo sua margem esquerda a de maior declividade.
Apresenta um comprimento total de 175 metros.

45. (Uerj 2016)

Compare as imagens a seguir. Na Imagem 1, apresenta-se o desenho original do perfil de uma
cabeca humana sobre uma representagcao possivel do globo terrestre. Na Imagem 2, esse
mesmo desenho é apresentado em um planisfério elaborado com a projec¢ao cartografica de
Mercator, que é utilizada desde o periodo das grandes navegacdes.

Imagem 1: desenho original Imagem 2: projecéo de Mercator
<uN
/
h)
4
Ny
5
LT \\\\

MENEZES, P.; FERNANDES, M. Roteiro de cartografia. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2013.

Com base na comparacdo entre essas imagens, conclui-se que o territério das Américas que
tem a drea mais ampliada com o uso da projecao de Mercator é:

A) Brasil.
B) México.
C) Argentina.

D) Groenlandia.

46. (G1 - cftrj 2016)

Leia o texto e analise a imagem com os mapas:

A confeccdo de uma carta exige o estabelecimento de um método, segundo o qual, a cada
ponto da superficie da Terra corresponda um ponto da carta e vice-versa. Diversos métodos
podem ser empregados para se obter essa correspondéncia de pontos, constituindo os
chamados "sistemas de projecdes". O problema bdsico é a representacdo da superficie curva
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em um plano. A forma de nosso planeta é representada, para fins de mapeamento, por uma
esfera que é considerada a superficie de referéncia a qual estdao relacionados todos os
elementos que desejamos representar.

Disponivel em:
http://www.ibge.gov.br/home/geociencias/cartografia/manual_nocoes/representacao.html.
Acesso em: 07 de setembro de 2015. (Adaptado)

Projecéo Plana Projegao Conica
Projecéo Plana Polar

Projecdo Conica de Albers

Uma vantagem que a proje¢ao plana apresenta sobre as outras para a navegagao é
representada pela propriedade da:

A) conformidade, ja que mantém a forma dos continentes.
B) equivaléncia, ja que preserva a area do espa¢co mapeado.
C) esfericidade, pois permite uma melhor no¢ao da forma da Terra.

D) equidistancia, pois possibilita o calculo preciso do intervalo entre dois pontos.

47. (Ufrgs 2015)

Observe o mapa abaixo.

Baia de
Guanabara

Enseada
da Gléria 250m
| I

Adaptado de: Alves, Andressa; Boligian, Levon; Martinez, Rogério; Vidal,
Wanessa Pires G. Geografia: espago e vivéncia. 6° ano. 5. ed. Sao Paulo:
Editora Atual, 2013. p. 33. (Adaptado).
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Assinale a alternativa que indica a extensao aproximada, em metros, da pista A do Aeroporto
Santos Dumont, na cidade do Rio de Janeiro.

A)5
B) 1

,375

C) 500

D)1

150

E) 1375

48. (G1 - Cftmg 2015)

A questao refere-se a representacao abaixo.

Polo Norte

?

Hemisfério Norte

4

\ Hemis'fério A
v ',.,-Omdental
\ 4

Hemisfério Sul

Polo Sul

Fonte: FITZ, Paulo Roberto. Cartografia Basica. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2008. p. 65.

Sobre a localizacdo das massas continentais, € INCORRETO afirmar que a

A) Europa encontra-se ao norte do Equador.

B) América localiza-se a leste de Greenwich.

C) Asia concentra-se no hemisfério oriental.

D) Africa distribui-se pelos quatro hemisférios.
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49. (G1 - ifsc 2015)

Imagem disponivel em: http://commons.
wikimedia.org/wiki/File:Rafting_5131.JPG
Acesso em: 10 maio 2014.[Adaptado]

Um técnico em guia de turismo deseja planejar uma atividade de rafting para um grupo de
turistas, ou seja, a descida nas corredeiras de um rio com o grupo utilizando botes inflaveis e
equipamentos de seguranca. Para isso ele precisa saber o tamanho do percurso que eles
fardo no rio. Com um mapa impresso da area, o guia calcula o tamanho do percurso no rio
utilizando uma linha e posteriormente uma régua, obtendo assim uma medida em
centimetros.

Sobre o processo para obter o tamanho do percurso e realizar o rafting, leia e analise as
afirmacgdes abaixo:

I. Se a medida do percurso no mapa for de 10 cm e a escala numérica do mapa for de
1/50.000 entdo o percurso real é de 5 km.

Il. Nos tipos de rios encontrados no estado de Santa Catarina ndo é possivel realizar rafting.
[ll. Um rio intermitente é ideal para a pratica de rafting o ano todo.

IV. Se a escala do mapa for 1:1000 o percurso do rio é de 10km.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Apenas a afirmacado | é verdadeira.

B) Apenas as afirmacdes | e lll sdo verdadeiras.

C) Apenas as afirmacdes Il, Il e IV sdo verdadeiras.
D) Apenas a afirmacdo Il é verdadeira.

E) Todas as afirmagdes sao verdadeiras.
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50. (Cefet MG 2015)

Perfil topografico

Altitude em metros
400

300

200 — S

100 Y
0 A T E T T T T T T é\ 1 B
0: 200 400:::600 :800:1000 1200 1400 1600

OCEANO {iiif |} \/
ATLANTICO! BN -
i 504

=<# ..100-\% et

88383 1150,
ANNO™

URCA

ENSEADA DE
/SOW Praia da BOTAFOGO
Morro Cara Urca
de Céo

Mapa topografico

Fonte: FERREIRA, Graga Maria Lemos. Moderno atlas geogréfico. Sdo Paulo: Moderna, 2011.

A respeito dessas representacgdes, afirma-se:

I. O croqui é considerado uma forma complexa de desenho que objetiva registrar os
principais elementos da paisagem.

Il. O bloco-diagrama retrata uma paisagem em trés dimensodes a partir de uma visao obliqua.

[ll. O perfil topografico ilustra aspectos como altura e comprimento, a partir de um corte
vertical do relevo.

IV. O mapa topografico evidencia as caracteristicas do relevo por meio de isolinhas
denominadas isoietas.

Sao corretas apenas as afirmativas
A)lell

B)lelV.

C) e lll.

D) I, lllelV.

E) I, lllelV.

@ Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br

S



Sergio Henrique
Aula 00

51. (Cefet MG 2015)

Observe os infograficos abaixo:

Escala Saffir Simpson

Categoria 1 Categoria 2 Categoria 3 Categoria 4 Categoria 5
Minima Moderada Ampla Extrema Catastréfica

SIMIELLI, Maria Elena. Geoatlas. Sao Paulo: Atica, 2013. (Adaptado)

A transferéncia da informacao dos infograficos para um mapa, com o objetivo de representar
os deslocamentos dos ciclones e as categorias, resultaria numa legenda composta por

elementos

A) lineares e ordenados.

B) areais e quantitativos.
C) lineares e qualitativos.
D) pontuais e ordenados.

E) pontuais e quantitativos.

52. (G1 - ifsul 2015)

0 310 620
I E—
km
Adaptado de: ATUAL EDITORA. Mapas mudos para atividades escolares.
Séo Paulo, Atual, 1971, p. 41.
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De acordo com o mapa, o continente representado é o:
A) Asiatico.
B) Africano.
C) Europeu.

D) Americano.

53. (Pucmg 2015)

As representacOes cartograficas nao sao neutras. Ao longo da historia, a cartografia foi
utilizada como instrumento estratégico de dominac¢dao e de disseminacdao de uma visao
ideoldgica acerca do mundo. No ano de 1945 foi criada a ONU — Organizacao das Nacgdes
Unidas, uma organizacao internacional com sede em Nova lorque. Com objetivo de promover
a paz mundial, promovendo o direito internacional, o desenvolvimento social e econémico, e
os direitos humanos; a organizacao serviu também para legitimar a nova ordem internacional
gue se esbocava a partir de entdo. O simbolo da ONU, representado abaixo, foi elaborado a
partir de uma projecao cartografica cuidadosamente selecionada, de forma a destacar o novo
contexto geopolitico que se consolidava a partir de entdo. A andlise desse simbolo permite
concluir:

Fonte: www.onu.org.br

A) A projecao escolhida procurou reforcar uma visdao eurocéntrica do mundo, aspecto
essencial num contexto em que a reconstrucao do continente europeu tornava-se prioritaria
na agenda mundial.

B) A projecdo deu grande destaque ao continente africano, a partir de entdo escolhido como
area prioritaria de acao da Organiza¢ao das Nagdes Unidas, em virtude do grande numero de
conflitos politicos e problemas sociais e econémicos.

C) A utilizacdo de uma projecdo polar, elaborada a partir do polo norte, destacou a
centralidade de uma regidao que assumiu, a partir de entdao, uma importancia geopolitica
estratégica, em razdo da hegemonia de duas novas superpoténcias.

D) A projecao foi produzida a partir de uma visdo terceiro-mundista, visto que os continentes
mais pobres ganharam destaque no centro da projecdo cartografica.
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54. (G1 - utfpr 2014)

A partir da observacdo do planisfério abaixo somente podemos afirmar que:

Meridiano de Greenwich|

W ESCALA 1:270.000.000

1350 0 2700 km
[ T —

PROJEGAO DE ROBINSON

A) O continente americano é atravessado por diversas linhas de latitude norte e sul.
B) A Africa é um continente cuja maior parte encontra-se na latitude oeste da Terra.
C) A Asia encontra-se a oeste da Europa, que por sua vez esta ao norte da Africa.

D) A Oceania possui as linhas de mais elevados valores de latitude e longitude.

E) A América do Sul estende-se pelos hemisférios ocidental e oriental da Terra.

55. (Uel 2015)

Com o objetivo de representar, o mais préoximo possivel do real, o espaco geografico, os
cientistas usaram as projecOes cartograficas. As mais utilizadas sao as de Mercator e Peters,
representadas pelas figuras a seguir.

{;’\“éu AN /V\w{j\/%%?_\u
aNEs 4
Al > % m?
] '3
b b Q'\. y\)f\&é&
/ ¢ s
,J
)

Her
, : Jel

1)
I

Com base nos conhecimentos sobre projecdes cartograficas, assinale a alternativa correta.
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A) Na projecdao de Peters, o espacamento entre os paralelos aumenta da linha do equador
para os polos, enquanto o espagcamento entre os meridianos diminui a partir do meridiano
central.

B) Na projegdao de Mercator, o espagamento entre os paralelos diminui da linha do equador
para os polos, enquanto o espagamento entre os meridianos aumenta a partir do meridiano
central.

C) Na projecao de Peters, o plano da superficie de projecdo é tangente a esfera terrestre
(projecao azimutal); ja, na projecao de Mercator, o plano da superficie de projecdao é um cone
(projecao conica) envolvendo a esfera terrestre.

D) Na elaboragdo de uma projegao cartografica, o planisfério de Peters mantém as distancias
proporcionais entre os elementos do mapa, aumentando o comprimento do meridiano
central.

E) A projecao de Mercator é desenvolvida em um cilindro, sendo mantida a propriedade
forma; essa projecao mostra uma visao de mundo eurocéntrica.

56. (Uerj 2012)

Boam, acho que nossa

partic para

[CE gente tem

o= Estados

z 1 . - . A

mala esté prants. Gibis Aoerte | Ak, & mesmal slgum mapa O, agui esta Ao et

istola de dard ' ete] | tEMUm | Gue bom gque o s pars o Yukan. Olkha como
PISIONA o CArdos, CARAcES) | panas 1 vocd lembroul Agora vamos | g perl

ezpacial e trend Vamos You pegar! roCUrar -2 fiertol

Unidos.

WATTERSOM, Bill. Cahdn & Haralda: Yukon holS80 Paulo: Conrad, 2003,

Na tirinha, Calvin e o tigre Haroldo usam um globo terrestre para orientar sua viagem da
Califérnia, Estados Unidos, para o territério do Yukon, no extremo norte do Canada.
Considerando as areas de origem e destino da viagem pretendida, nota-se que o tigre comete
um erro de interpretacao no ultimo quadrinho.

Esse erro mostra que Haroldo ndo sabe que o globo terrestre é elaborado com base no
seguinte elemento da linguagem cartografica:

A) escala pequena.
B) projecao azimutal.
C) técnica de anamorfose.

D) convencgao equidistante.
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57. (Ufpa 2012)

mapa 1 mapa 2
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Fonte: VERISSIMO, et all. Polos Madeireiros do Estado do Para. Belém, Imazon, 2002.

A andlise dos mapas apresentados em diferentes escalas permite identificar que
A) a reducdo da escala permite maior detalhamento das informacodes.

B) a escala utilizada na representacdo do mapa 1 é maior do que no mapa 2.

C) ha preferéncia pelo uso da escala numérica em detrimento da escala grafica.

D) a distancia real entre as cidades é maior no mapa 2 do que no mapa 1, em funcdo da
escala utilizada.

E) os niveis de detalhes observados no mapa 2 resultam da utilizacdo de uma escala maior do
gue a do mapa 1.

58. (Uerj 2015)

O problema bdasico das proje¢des cartograficas é a representacao de uma superficie curva em
um plano. Pode-se dizer que todas as representacdes de superficies curvas em um plano
envolvem “extensdes” ou “contracdes”, que resultam em distor¢des ou “rasgos”. Diferentes
técnicas de representacdao sao aplicadas no sentido de alcangar resultados que possuam
certas propriedades favoraveis para um propdsito especifico.

Adaptado de IBGE. Nog¢des bdsicas de cartografia. Rio de Janeiro: IBGE, 1999.

Para o propodsito especifico de reduzir as distor¢cdes tanto de forma quanto de drea dos
continentes, os resultados mais adequados s3ao alcancados pela seguinte projecao
cartografica:
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A) geography.wise.edu

B) mapsfordesign.com

)

D ) progonos.com

59. (Pucrs 2012)
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A Projecao Cartografica da Terra representada no desenho é do tipo
A) Azimutal.

B) Cilindrica Conforme.

C) Conica.

D) Mercator.

E) Peters.

60. (G1 - ifba 2012)

A projecao cartografica é a base para a elaboracdao dos mapas. De acordo com o mapa abaixo,
é correto afirmar:

MAPZ/MUNDI ANTARTIDA
n Jﬁ
AUSTRALIA X
A gJ AMERICA
) oo 0 SU
) (T2
| n_/ i N N '\)\
Y]] AFRICA A
#U[ y AN E?le%
ASIA 3}1¢ DG NORTE | 6
MFH M

A) O mapa, elaborado pelo historiador alemdo Arno Peters, indica uma projecdo cilindrica
equivalente, que aumenta as distor¢des nas areas situadas nas baixas latitudes.

B) E um mapa mundi fisico, que possui os meridianos como linhas convergentes e os
paralelos como linhas retas, o que explica a centralidade do continente africano.

C) Foi concebida no século XVI pelo belga Mercator, e se caracteriza por ser uma projecao
equidistante, bastante utilizada nas Grandes Navegacdes.

D) Trata-se de uma projecao cilindrica, que evidencia uma visdo de mundo eurocéntrica e
privilegia a forma dos continentes.

E) O mapa mundi de Peters pretende demonstrar uma visdao geopolitica dos paises
subdesenvolvidos, pois representa um retrato mais fiel do tamanho das areas, apesar de
comprometer a forma dos continentes.
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61. (Ufrn 2012)

O Brasil sediara a Copa do Mundo em 2014 e, na cidade do Rio de Janeiro, serao disputados
importantes jogos. Um torcedor que decidir permanecer na cidade do Rio de Janeiro visando
a assistir aos jogos precisara de uma representagao cartografica que lhe permita localizar as
principais vias de acesso ao estadio, como ruas e avenidas. Para atingir este objetivo, tera a
sua disposicdo os dois tipos de representagao cartografica com escalas diferentes, mostrados
a seguir:

Figura 1

InterbitsE

ESCalLA1:10 000 ESCALA 11 000 000
i 100 200m 0 10 20 km
_ 1 _
1 om =100 metros 1 cm = 10 quildmetros

FERRREIRA, Graga Maria Lemos. Moderno atias geogrdfico. 4 ed. S&o Paulo: Moderna, 2003, [Adaptado]

Para que o torcedor possa se locomover na cidade com mais facilidade, o tipo de
representacao cartografica que melhor o orientara é o apresentado na

A) Figura 1, porque tem uma escala pequena, expressando uma area maior, com menor
numero de detalhes.

B) Figura 1, que possui uma escala grande, representando uma drea menor, com maior grau
de detalhamento.

C) Figura 2, que possui uma escala grande, representando uma area maior, com menor grau
de detalhamento.

D) Figura 2, porque tem uma escala pequena, expressando uma drea menor, com maior
numero de detalhes.

62. (Fuvest 2010)
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Fonte: Tade Mafzida. Guino. Martins Fontes. 1999,
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A personagem Mafalda, que estd em Buenos Aires, olha o globo em que o Norte estd para
cima e afirma: “a gente estd de cabeca pra baixo”. Quem olha para o céu noturno dessa
posicdo geografica ndo vé a estrela Polar, referéncia do polo astron6mico Norte, e sim o
Cruzeiro do Sul, referéncia do polo astronémico Sul. Se os polos do globo de Mafalda
estivessem posicionados de acordo com os polos astrondémicos, ou seja, o polo geografico Sul
apontando para o polo astrondmico Sul, seria correto afirmar que

A) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo e Mafalda estaria realmente de cabeca
para baixo.

B) o Norte do globo estaria para cima e o Sul para baixo, mas Mafalda ndo estaria de cabeca
para baixo por causa da gravidade.

C) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo, e quem estaria de cabeca para baixo
seriam os habitantes do hemisfério norte.

D) o Sul do globo estaria para cima e o Norte para baixo, mas Mafalda estaria de cabeca para
baixo por causa da gravidade.

E) o Sul do globo estaria para cima, o Norte para baixo e Mafalda ndo teria razdo em afirmar
gue esta de cabeca para baixo.

63. (Mackenzie 2013)

i

http://www.grida.no/prog/global/cgiar/images/twat.gif

De acordo com a representacao cartografica acima, estd correto afirmar que

A) Trata-se de uma projecdo “cilindrica conforme”, que representa a realidade espacial com
extrema fidelidade, gracas as novas tecnologias.

B) Corresponde a uma abordagem cartografica que contraria as tradicionais visGes
eurocéntricas, com amplo destaque aos paises do Sul, subdesenvolvido.

C) Traduz a nova configuracdo de uma ordem multipolar, em que os paises que compdem o
BRICS aparecem com amplo destaque, proporcional a sua importancia econémica.

D) Exemplifica a projecdo de Peters, em que se podem ver os paises em relacdo ao seu peso
demogréfico.
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E) Demonstra uma distorcao deliberada, chamada anamorfose, em que podemos diferenciar

os paises de acordo com seus recursos hidricos.

64. (Unicamp simulado 2011)

A representacao abaixo corresponde a uma porcao de uma carta topografica com desnivel
entre as curvas de nivel de 20 metros. Indique o sentido em que o rio corre e a margem de

menor declividade:

A) nordeste e margem esquerda.

B) sudoeste e margem direita.

C) sudoeste e margem esquerda.

D) nordeste e margem direita.

65. (Ufsm 2013)

Observe a figura:
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Fonte: TERRA, Lygia; ARAUJO, Regina; GUIMARAES, Raul Borges.Conexdes: Estudos de Geografia Geral e do Brasit. 1. ed.
Sé&o Paulo: Moderna, V.1, 2010. p. 61. (adaptado)
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A representacao cartografica, juntamente com as informacdes apresentadas,

A) mostra uma linguagem de correlagao e sintese, uma vez que permite identificar facilmente
onde esta o maior numero de infectados pelo virus HIV.

B) tem como objetivo central a precisao na localizagdo do objeto geografico; no caso, o
numero de novas infecgdes por HIV em adultos e criangas.

C) constitui-se num mapa topografico que utiliza estatisticas colocadas no meio das unidades
territoriais.

D) apresenta uma configuracdo preliminar, em que o fenbmeno é apresentado na forma de
croqui.

E) revela a intencao de, ao representar o fendmeno geografico, deformar intencionalmente
as superficies reais para a visualizacdo do numero de novas infec¢des por HIV em adultos e
criangas.

66. (Uerj 2011)

Interbits®

www.geografiaparatodos.com.br

Os mapas sao representacdes da realidade confeccionados com base tanto em fundamentos
técnicos quanto nos objetivos para os quais se destinam.

E?J Geografia p/ SEE-PB (Professor - Geografia) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br

27

S



Sergio Henrique
Aula 00

Nos trés planisférios acima utilizaram-se a mesma escala e a projecdo de Gall-Bertin. As
diferencas observadas nas trés representacdes da superficie terrestre sao explicadas pelo
seguinte fator:

A) limitacao da tecnologia cartografica
B) deformacao da planificagcdo do globo
C) estratégia da regionalizacdo territorial

D) diversidade de perspectivas geopoliticas

67. (Ufu 2010)

A seguir estdo colocadas trés formas de representacao cartografica em relacdo a superficie de
projecao.

Cilindrica Azimutal Conica

Interbits®

—
<

Fonte: ROSA, Roberto. Cartografia Basica. Uberlandia: Edufu, 2004.

Sobre as superficies de projecdo apresentadas, € INCORRETO afirmar:

A) Outro tipo de projecdo muito utilizada é projecdo conica, que se refere a projecdo do
globo em um cone imaginario, cujo eixo é coincidente com o eixo da Terra em relacao ao
Equador. Esta projecdao é utilizada principalmente para a representacao das regides do
mundo adjacentes ao polo.

B) As projecOes cartograficas fornecem mapas que oferecem diversos tipos de ponto de vista
do planeta, sendo que cada projecao distorce o tamanho ou a forma dos continentes.

C) A projecao cilindrica estd baseada na projecao do globo sobre um cilindro imaginario de
raio e eixo coincidentes com o raio e o eixo relacionados ao Equador. Neste tipo de projecao,
as areas proximas ao Equador possuem suas formas mostradas com precisdao, mas as porcoes
mais proximas dos polos sao distorcidas inevitavelmente.

D) Resumidamente, a projecao azimutal consiste na projecdo do globo sobre um plano
imaginario cujo centro é trespassado pelo eixo da Terra em relacao ao Equador. Este tipo de
projecdo mostra as areas em suas reais propor¢des, mas esta técnica acarreta a deformacao
das verdadeiras formas dos continentes e paises.
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68. (Ufpr 2013)

A figura a seguir corresponde ao recorte de uma carta topografica, contendo um alinhamento
tomado entre os pontos A e B.

Projegédo UTM
Datum WGS84

A respeito da figura apresentada, considere as seguintes afirmativas:

1. O alinhamento AB apresenta diregao NW-SE e comprimento menor do que 2 km.
2. O alinhamento AB apresenta diregao SW-NE e comprimento menor do que 4 km.
3. O alinhamento AB apresenta amplitude altimétrica menor do que 1000 m.

4. O alinhamento AB apresenta amplitude altimétrica maior do que 800 m.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

B) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

C) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas 2 e 4 s3o verdadeiras.

E) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.

69. (UNICAMP)

O sistema de projecao do mapa a seguir foi criado por Mercator em 1569 com o objetivo de
facilitar as navegacdes maritimas. Observe o mapa e faca o que se pede:

Tripico de
Capricornio
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Adaptado de Igor Moreira, "O Espaco Geografico: Geografia Geral e do Brasil", Sdo Paulo:
Editora Atica, 2002, p. 446.

a) Segundo a projecao de Mercator, em quais porcdes da Terra representadas no mapa nao
ocorre distorcao e onde a distor¢ao é mais acentuada?

b) A projecdo de Mercator é um exemplo do grande desenvolvimento da cartografia no
século XVI. A que contexto histérico e econdmico esta associado esse desenvolvimento da
cartografia?

c) O mapa indica trés possibilidades de rotas maritimas entre as cidades de Montevidéu
(Uruguai) e Cidade do Cabo (Africa do Sul). Identifique qual das trés rotas é a menor.
Justifique sua resposta.

70.

Observe a imagem:

Figura 1 Flgura 2 _

._r :
'lI-*u T" a

m'u*_!’l-' i
e ..g""
1:10.000 '[—

MDREIRA Jnan Carlos & SEME, Eustaqun:n de.
Feografiz gera! e do Brasi: espage geografice e globalizagdo.
SEo Paula: Scipione, 2004,

A escala cartografica é utilizada para estabelecer uma correspondéncia entre as dimensdes
do terreno e as da representacdao. As figuras 1 e 2 apresentam, em diferentes escalas,
recortes do espaco carioca.

Indique a figura cuja escala cartografica é maior e aquela na qual uma rua com 2 quilémetros
de extensdo seria representada com um tamanho de 4 centimetros, justificando cada
indicacao.

Em uma aula sobre cartografia, o professor utilizou a seguinte definigao:

Escala é um dos atributos fundamentais de um mapa, pois ela estabelece a correspondéncia
entre as distancias representadas no mapa e as distancias reais da superficie cartografada.

MAGNOLI, D.; ARAUJO, R. "Projeto de ensino de geografia: natureza, tecnologias,
sociedades, geografia geral". Sdo Paulo: Moderna, 2000, p. 18.
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Em seguida, apresentou estes mapas:

Mapa 1 Mapa 2

BAiA DE
GUAHABARA

| ENSEADADE
| BOTAFOGO

RIO.DE UANEIRO

; S ey
A £

OCEAHO
ATLANTICO

FERREIRA, G. M. L. "Moderno Atlas geografico". Sao Paulo: Moderna, 2001.

Considerando a definicao de escala e analisando os mapas apresentados pelo professor, em
gual deles foi utilizada uma escala pequena? Justifique sua resposta.

72. (UNICAMP)

A representacdo adiante corresponde a uma por¢ao de uma carta topografica de escala 1:
50.000 e a distancia entre as curvas de nivel é de 20 metros. Baseado na carta, faca o que se

pede:
N
]

&00 520)56

540 S%IJ 60220 8441/
LIS TP
Adaptado de IBGE. "Carta Topografica" Folha SF. 22-Z-C-lI-4, Folha Santo Antonio da
Platina/PR, escala 1: 50.000.

a) Considerando que a distancia entre dois pontos hipotéticos (A e B) na carta é de 3,8 cm,
qgual a distancia real em quildmetros entre esses dois pontos?

b) Utilizando os pontos cardeais, indique o sentido do escoamento das dguas do rio.

¢) Qual margem do rio é a mais indicada para culturas temporarias? Justifique.
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73. (Ufg 2012)

Analise a figura e o texto apresentados a seguir.

Receptor

Como funciona o Sistema de Posicionamento Global (GPS)

Satélite 1

Satélite 3

<http://www.ambiente.gov.ar/:

Interbits®

Agéncia Espacial Europeia. Disponivel em:

ivos/web/geoinformacion/Fil mo_funciona_GPS_750.jpg>.

Acesso em: 7 out. 2011. [Adaptado].

Atualmente existem trés categorias de equipamentos GPS em uso: o recreacional (ou
navegador), o topografico e o geodésico. Para os dois ultimos, é necessario processar as
informacgdes antes de usa-las.

Disponivel em:

<http://www.ibge.gov.br/home/presidencia/notcias/noticia_visualia.php?id_noticia=1343&i

Considerando-se o exposto a respeito desse recurso tecnolégico,

a) caracterize o funcionamento do sistema GPS (Global Positioning System);

b) indique duas informacdes que podem ser obtidas por meio de um aparelho GPS.

74.

Observe as figuras a seguir:

Figura 1

Figura 2

(m} 4

¥ (kmj)
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As figuras anteriores apresentam dois tipos de representacdao do relevo. A analise dessa
representagdo orienta o uso e a ocupagao do espago. Tendo-as como referéncia,

a) identifique o tipo de representagao do relevo utilizado em cada uma das figuras;

b) identifique, entre as dreas A, B e C destacadas nas figuras, a drea propicia a realizacdo da
agricultura mecanizada e explique por que essa area é a mais adequada para essa atividade e
como esse aspecto pode ser observado nas figuras apresentadas.

75. (Vunesp 2012)

No mapa, estao tragcados os cortes 1-2 e 3—4.

Aftitudes
1800 m
1200 m
200 m
00 m
200m
100 m
0om

fEEtamano sujeito
a inundagdn

samasm

== rios permanentes
<~ fos temporanios

Y Interbitz=@

Perfil topografico

Interbits®

Sa. dos Caiapos
Sa. dos Pirineus

Sa. Geral

Brasilia
de Goéias

Sa. de Sta. Marta
Sa. do Espinhago

Rio S&o Francisco
Rio das Contas
Sa. Geral
Ba. de Todos os Santos
z
m

4000 3500 3000 2500 2000 1500 1000 500 0 km
Exagero vertical: 200 vezes .,
(IBGE. Atlas Geografico Escolar, 2009. Adaptado.)

Indigue o corte que identifica o perfil topografico representado e mencione trés
caracteristicas geograficas encontradas ao longo desse perfil.

76. (Uel 2016)

Analise os mapas a seguir.
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Mapa 1
1:25000 000

Mapa 2
1:12 500 000

(Mapa do Brasil e destaque para o Parana.)

Com base nos mapas 1 e 2, explique a relacdao entre as escalas numéricas e o nivel de
detalhamento territorial representado.
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Alternativa B
Alternativa E
Alternativa C
Alternativa C
Alternativa C
Alternativa E
Alternativa C
Alternativa B
. Anulada

10. Alternativa B
11. Alternativa C
12. Alternativa C
13. Alternativa C
14. Alternativa D
15. Alternativa D
16. Alternativa B
17.Alternativa B
18. Alternativa C
19. Alternativa C
20. Alternativa C
21.Alternativa A
22.Alternativa D

©oNOUAWN R

%‘i GABARITO

23. Alternativa C
24. Alternativa E
25. Alternativa B
26. Alternativa C
27.Alternativa D
28.Alternativa E
29. Alternativa E
30. Alternativa B
31.Alternativa B
32.Alternativa D
33. Alternativa C
34. Alternativa C
35. Alternativa D
36. Alternativa C
37.Alternativa C
38. Alternativa C
39. Alternativa B
40. Alternativa D
41.Alternativa B
42.Alternativa D
43, Alternativa D
44, Alternativa C

45. Alternativa D
46. Alternativa D
47.Alternativa E
48. Alternativa B
49. Alternativa A
50. Alternativa C
51. Alternativa A
52.Alternativa C
53. Alternativa C
54. Alternativa A
55. Alternativa E
56. Alternativa A
57.Alternativa E
58. Alternativa A
59. Alternativa A
60. Alternativa E
61.Alternativa B
62.Alternativa E
63. Alternativa E
64.Alternativa B
65. Alternativa A
66. Alternativa D
67.Alternativa A
68. Alternativa C
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10. CONSIDERACOES FINAIS.

Muito bem, querido concurseiro. Se chegou até aqui € um bom sinal: o de que tentou
praticar todos os exercicios. Nao se esqueca da importancia de ler a teoria completa e sempre
consulta-la. Ndo esqueca dos seus objetivos e dedique-se com toda a forca para alcanga-los. Sonhe
alto, pois “quem sente o impulso de voar, nunca mais se contentara em rastejar”.

Até logo...

Prof. Sérgio Henrique Lima Reis.
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




